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     Ποιού

Περιοδική 
Ηλεκτρονική 

Έκδοση

Διανέμεται δωρεάν

koinwnein.wordpress.com
Διαβάστε την εφημερίδα μας ηλεκτρονικά

Παρότι με μια πρώτη ματιά αυτό δεν είναι εμ-
φανές η μεγάλη κρίση που βιώνομε ως συλλογι-
κότητα είναι κατά τη γνώμη μου το αποτέλεσμα 
μιας φθίνουσας πορείας δύο αιώνων. Ουσιαστι-
κά κλείνουμε μια ιστορική φάση δύο αιώνων, η 
οποία ξεκίνησε με την ίδρυση του Ελληνικού κρα-
τιδίου με θεμέλια, συνθήκες και δομές αλλότριες 
της ταυτότητάς μας και ως εκ τούτου θνησιγενείς. 
Ήταν προφανές από την πρώτη κιόλας στιγμή 
ότι το μόρφωμα αυτό αργά ή γρήγορα θα οδη-
γούνταν σε πλήρη διάλυση. Παραποιήθηκαν 
και διαστρεβλώθηκαν τα ιστορικά ονόματα και 
σύμβολα του Γένους, επιχειρήθηκε ένα πρωτο-
φανές άλμα δύο χιλιετιών προκαλώντας ένα 
ιστορικό κενό, ένα αθεράπευτο χέον τραύμα στο 
σώμα μας, αγνοήθηκε το σύνολο των ανθρώπων 
του Γένους μας το ευρισκόμενο εκτός των συνό-
ρων του κρατιδίου, καταδικάστηκε ο υπερεθνικός 
χαρακτήρας του Γένους, διακωμωδήθηκε η εσχα-
τολογική διάσταση και προοπτική του, αποκό-
πηκε βίαια από την πνευματική καθοδήγηση της 
Μητέρας Εκκλησίας του και εισήχθησαν θεσμοί, 
πλαίσια και δομές παντελώς αλλότριες και ξένες 
της ιδιοπροσωπίας του.
Το εάν εντέλει θα προκύψει ή όχι ο ιστορικός 
αφανισμός της συλλογικότητάς μας θα εξαρτη-
θεί κατά κύριο λόγο από το κατά πόσο εμείς θα 
μπορέσουμε να αλλάξουμε την όλη  πορεία μας, 
εάν δηλαδή συνειδητοποιώντας την ιδιοπρο-
σωπία μας, αναλάβουμε τον ιστορικό μας ρόλο 
και τις ευθύνες μας και αλλάξομε το όλο δομικό 
πλαίσιο της συγκρότησής μας ως συλλογικότητα. 
Εάν αντίθετα παραμείνουμε εγκλωβισμένοι στην 
τωρινή μικρονοϊκή πρόσληψη, αντίληψη και 
ερμηνεία των πραγμάτων και αναμένουμε τη σω-
τηρία μας από την εναλλαγή στην εξουσία των 
εξωνημένων και ανιστόρητων κομματιδίων και 
ηγετίσκων τους είμαστε απολύτως καταδικασμέ-
νοι στον ιστορικό μας αφανισμό. Δεν φοβάμαι 
καθόλου το μικρό μας μέγεθος. Φοβάμαι μόνο 
την αδυναμία συνειδητοποίησης από τον λαό της 
ταυτότητας και του ρόλου του.
Ποιο είναι όμως αυτό το κεντρικό σημείο που 
άλλαξε την πορεία μας των τελευταίων δύο 
αιώνων και μας στέρησε το οξυγόνο της ύπαρξής 

μας οδηγώντας μας σε συνεχή ασφυξία και στον 
επικείμενο αφανισμό; Εάν θα ήθελα να το εκφρά-
σω με μια φράση θα έλεγα ότι ως συλλογικότητα, 
ως Γένος χάσαμε την οικουμενικότητά μας. Ο 
σεβασμός στο ιερό και η κοινωνιοκεντρική προο-
πτική του ελληνικού κόσμου μετά τον Μέγα Αλέ-
ξανδρο και κατά τους ελληνιστικούς χρόνους θα 
εξελιχθεί σε έναν πολιτισμό του προσώπου που 
ανοίγει νέες προοπτικές στον άνθρωπο σε οικου-
μενικό επίπεδο. Αυτός ο οικουμενικός πολιτισμός 
του προσώπου με την επίδραση και ζύμωση του 
χριστιανισμού και την προοπτική της ενσάρκου 
αναστάσεως θα μετουσιωθεί προοδευτικά προ-
σωπικώς και συλλογικώς σε ένα τρόπο του ζην 
με εσχατολογική προοπτική. Οι προαπελθόντες, 
συγκαιρινοί και μέλλοντες ελθείν φορείς του 
πολιτισμού αυτού συγκροτούν εν ελευθερία και 
ενότητι, ασυγχύτως και αδιαιρέτως ένα συνεχώς 
υπάρχον και λειτουργούν θεανθρώπινο σώμα, το 
οποίο εντάσσεται στον ιστορικό χρόνο και προ-
τείνεται ως σωτηριολογική δυνατότητα σε όλον 
τον κόσμο. Αυτής της προοπτικής φορέας είναι 
το Γένος μας και αυτή η σωτηριώδης πρόταση 
προς την οικουμένη είναι η βαθιά ευθύνη του. 
Αυτή είναι η προοπτική της ρωμηοσύνης, ενός 
πολιτισμού που είναι υπεράνω εθνικής καταγω-
γής, γλωσσικών ή άλλων διακρίσεων, που απευ-
θύνεται ως σωτηριολογική πρόταση σε όλον τον 
κόσμο, που προσλαμβάνει εν ελευθερία όσους 
το επιθυμούν και τους χαρίζει νέες οντολογικές 
προοπτικές. 
Αυτός είναι ο κεντρικός ρόλος του ρωμαίικου 

στην ιστορία. Αυτό είναι το αλάτι που δίδει νό-
ημα και νοστιμιά στη ζωή εμάς των Ρωμηών. Αν 
χαθεί αυτή η προοπτική τότε όχι μόνο οδηγούμα-
στε προσωπικώς και συλλογικώς σε αποσύνθεση 
και μηδενισμό, αλλά και η ύπαρξη της συλλογι-
κότητάς μας ως διακριτής οντότητας στον κό-
σμο έχει πλέον μικρή σημασία. Δεν έχομε κάτι 
ουσιαστικό να προσφέρομε στην ανθρωπότητα. 
Αν αποκοπούμε από αυτή τη ρίζα, ό,τι έχομε να 
προσφέρομε μπορούν και άλλοι να το προσφέ-
ρουν και ίσως καλύτερα. Ήλιους, μουσακάδες 
και συρτάκια μπορούν και άλλοι να προσφέρουν. 
Κάθε δέντρο είναι φτιαγμένο να παράγει έναν 
καρπό. Αν δεν μπορεί να τον παράξει γίνεται 
απλώς άχθος αρούρης  και ίσως είναι καλύτερο 
για τον κόσμο να μπολιαστεί  ένα άλλο δέντρο 
που ίσως αυτό μπορέσει να δώσει τον ζητούμενο 
και χρειαζούμενο καρπό.
Εάν δεν μπορούμε να σηκώσουμε το φορτίο της 
ιδιοπροσωπίας μας ας αποφασίσουμε να γίνουμε 
δούλοι των Φράγκων ή στην καλύτερη περίπτω-
ση ας φραγκέψουμε πλήρως εμείς οι ίδιοι αφού 
αυτό είναι πλέον το ατομικό και συλλογικό «όνει-
ρό» μας και η «επιδίωξή» μας και ας τα ξεχάσουμε 
όλα. Η λήθη μετά από λίγα χρόνια ή το πολύ σε 
μια δυο γενιές θα έρθει και θα τελειώσουμε μια 
και καλή με τα βάρη του παρελθόντος. Τον ρόλο 
μας ας τον αναλάβουν άλλοι, άλλος λαός, άλλη 
συλλογικότητα.
Αυτό είναι το σταυροδρόμι στο οποίο έχομε φτά-
σει αυτά τα χρόνια. Και πρέπει να αποφασίσου-
με. Είτε αναγνωρίζοντας την ταυτότητά μας και 
τον ρόλο μας, να αναλάβουμε τις ευθύνες μας και 
να διαφοροποιηθούμε από τη Δύση και την Ανα-
τολή καταθέτοντας στην ανθρωπότητα τη δική 
μας εμπειρία και επιλογή, είτε ας φραγκέψουμε 
πλήρως και ας επουλώσουμε τις πληγές μας στη 
λήθη και στην οργανωμένη ευζωία της Δύσης. 

Επί του Σταυροδρομίου, 
ταξιμονώντας τις σκέψεις μας (sic).

Συνέχεια  στην 3η σελ

Στείλε μας το άρθρο σου.  
       Γράψε μας τη γνώμη σου.

email: koinwnein@gmail.com

Ιωάννης Κων. 
Νεονάκης Ιατρός 

MSc, PhD 
Ηράκλειο Κρήτης
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ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
ΤΩΝ ΕΚΔΟΤΩΝ 

Ο πόνος και η αγάπη
 για την Πατρίδα μας

Γεννηθήκαμε σε αυτήν την ευλογημένη 
Πατρίδα, την τόσο δοξασμένη μα και 
τόσο πονεμένη! Γεννηθήκαμε Έλληνες και 
Ορθόδοξοι, Ρωμηοί.

Καυχόμαστε για την ελληνική μας 
καταγωγή και τη σχέση μας με τον Χριστό. 
Καυχόμαστε, όχι άδικα, γιατί είμαστε ένας 
λαός με πανάρχαιες ρίζες μέσα στην ιστορία, 
που έφτασε σε τόσο μεγάλα μέτρα γνώσεως 
της ανθρώπινης σοφίας και ελευθερίας, σε 
τόσο υψηλό επίπεδα φιλοσοφικών πτήσεων 
και αποκαλύψεων, ώστε να θεωρείται 
πρόδρομος του Χριστιανισμού.

Η συνάντηση του Ελληνισμού με 
τον Χριστιανισμό αποτέλεσε γεγονός 
κοσμοϊστορικής σημασίας, το οποίο 
προσδιόρισε δυναμικά την κατοπινή πορεία 
της ανθρωπότητας. Ο Έλληνας, από την 
αρχή της ιστορίας του, έχει χαραγμένα στο 
DNA του την αγάπη για την ελευθερία και 
τον σεβασμό στο πρόσωπο του άλλου, την 
αναζήτηση της δημοκρατίας και κυρίως 
το «φιλότιμο», παγκόσμια μοναδικό 
χαρακτηριστικό του, αφού σε καμία γλώσσα 
και σε κανέναν πολιτισμό δεν υπάρχει αυτή η 
έννοια.

Αυτά έκαναν τον Έλληνα να δημιουργήσει 
τον αρχαιοελληνικό πολιτισμό, ως αναζήτηση 
του τέλειου, του ιδανικού. Αυτή η αναζήτηση 
βρήκε τελικά την τέλεια έκφρασή της στην 
αποδοχή της Θείας Αποκαλύψεως. Από 
τότε Ορθοδοξία και Ελληνισμός, φορείς 
οικουμενικότητας, συμπορεύονται σε μία 
αδιάσπαστη ενότητα δύο χιλιάδων ετών που 
μέλλει να συνεχιστεί έως τη συντέλεια αυτού 
του αιώνα.

Το να είναι κανείς όμως Έλληνας, το να 
είναι κανείς Ρωμηός, δεν είναι υπερηφάνεια, 
αλλά είναι σταυρός και μόνο σαν σταυρό και 
σαν διακόνημα μπορούμε να το κρατήσουμε 
σήμερα. 

Αυτή η ρωμαίικη υπερηφάνεια μπορεί να 
υπηρετήσει και όχι να υπηρετείται, μπορεί να 
σταθεί και να αγκαλιάσει τον κόσμο όλο και 
να γίνει διάκονος της ανθρωπότητας.

Γιατί αυτός ο τόπος γεννά ήρωες, γεννά 
μάρτυρες, γεννά ηγέτες, όπως τους ηγέτες 
που σήκωσαν τον τόπο αυτόν και έδωσαν την 
ανάσταση στην πατρίδα μας και στη φυλή 
μας. 

Αυτό είναι το μήνυμα της Ρωμηοσύνης: του 
πόνου και της αγάπης για την πατρίδα μας.

Οι δήθεν μορφωμένοι, ψευ-
τοθεολόγοι, που βλέπουν με 

καλό μάτι τις διάφορες αιρέσεις, 
ιδίως τον παπισμό και προτεστα-
ντισμό, είναι η κύρια αιτία της 
ανατροπής από τον δρόμο της 
Ρωμηοσύνης των νέων μας. 

Εκδότες-Συντακτική Επιτροπή

Μαλκίδης Θεοφάνης
Παπαδόπουλος Θεόφιλος

 Παπαδόπουλος Νίκος
Σαρσάκης Ιωάννης
Τασούδης Γεώργιος
Φέντας Διονύσιος

Γραφίστας
Κουκλίδης Νίκος

Εξαγγέλθηκαν  προ  μηνών  νέα  μέ-
τρα  για  την παιδεία  που  θα εφαρμο-
σθούν –αν εφαρμοσθούν–κατά  την  τρέ-
χουσα  και μη φθάνουσα  τριετία. Όλα 
αυτά όμως αφορούν στο πρόβλημα και 
όχι στην ουσία της παιδείας. Αποστολή 
της παιδείας είναι να φτιάχνει ανθρώ-
πους και όχι κιβώτια με κάποιες γνώ-
σεις. Το τι άνθρωπο θέλουμε ήταν το 
πρόβλημα που απασχόλησε όλους τους 
αρχαίους φιλοσόφους και τους νεώτε-
ρους παιδαγωγούς. Κι όλοι έριχναν το 
βάρος τους στο ήθος, στην ευγένεια (όχι 
απαραιτήτως στους κομψούς τρόπους), 
στην ευπρέπεια και στη λεβεντιά. Σήμε-
ρα, ως προς αυτά, πηγαίνουμε από το 
κακό στο χειρότερο. Και το πρότυπο του 
χειρότερου δίνουν όχι μόνον οο μαθητές 
αλλά κάποιοι «απελευθερωμένοι» καθη-
γητές και δάσκαλοι. 
Μου στέλνουν γράμματα απελπισίας 
πολλοί ευαίσθητοι εκπαιδευτικοί για τη 
χαώδη κατάσταση που επικρατεί στα 
σχολεία. Το πρόβλημα, όπως μου γράφει 
μία καθηγήτρια, δεν είναι οι γνώσεις που 
είναι πιο ισχνές και από τις ισχνές αγε-
λάδες του φαραώ. Είναι κυρίως η συμπε-
ριφορά. Η αγένεια θεωρείται από πολλά 
παιδιά, ιδίως από κορίτσια, χαριτωμένη! 
Και μου εξιστορεί η καθηγήτρια, που 
έχει οικογενειακή πνευματική παράδο-
ση δύο αιώνων, τα εξής: Μία μαθήτρια 
συνομιλούσε απαθώς με τη διπλανή της 
κατά την ώρα του μαθήματος. Της είπε 
να βάλει μία τελεία στο στόμα της και 
τότε αυτή οργισμένη απάντησε: «Έτσι 
δεν μο έχει μιλήσει ούτε η μητέρα μου. 
Εγώ φεύγω»! Και διασχίζοντας την αίθου-
σα, έφυγε σαν φρεγάτα με φουσκωμένα 
πανιά. Προφανώς η καθηγήτρια έψαχνε 
τα χαρτομάντηλά της να σκουπίσει τα 
δάκρυά της. Μια άλλη μαθήτρια, αλβα-
νικής καταγωγής, από την ευγενή φάρα 
των Τσάμηδων, προφανώς, σε ανάλογη 
παρατήρηση φώναξε σθεναρώς: «Εγώ 
μιλάω; Ααα όλο εγώ φταίω εδώ. Εγώ θα 
πληρώνω τα ψυχολογικά σας;». Κι έφυγε 
κι αυτή από την τάξη σε ένδειξη διαμαρ-
τυρίας. Ωστόσο, το πρόβλημα της απρέ-
πειας ξεφεύγει από τα όρια του σχολείου. 
Παράλληλα ξεχείλισε σαν βόθρος και η 
αμάθεια. Μου γράφει η ταλαίπωρη καθη-
γήτρια ότι τις ημέρες του Ε.Σ.Ρ. βαρέθηκε 
να ακούει τον νέο τρόπο κλίσης των ονο-
μάτων: τον Βύρων, του Βύρων! Πρόκειται 
για τον ατυχή Πολύδωρα. Τουλάχιστον 

δεν κρατούσαν το άκλιτο Byron; Η ίδια 
καθηγήτρια μπήκε σ’ ένα γραφείο τελε-
τών, δηλαδή κηδειών, κι έκανε μια υπό-
δειξη στον «τελετάρχη» να μη γράφουν 
στα νεκρόσημα - Σταυρούλα χήρα του... 
Σπυρίδων, αλλά του Σπυρίδωνος». Ο τε-
λετάρχης απόρησε και ρώτησε γιατί; Και 
υπομονετικά η καθηγήτρια του εξήγησε 
ότι η γενική κάνει Σπυρίδωνος, αλλά ο 
τελετάρχης την αποστόμωσε: «Επί Ζολώ-
τα δεν λέγαμε ο Ξενοφών, του Ξενοφών;». 
Τέζα η εγγράματη φιλόλογος, που το ίδιο 
βράδυ δέχτηκε κι άλλο κτύπημα. Άκουσε 
από τοπικό ραδιοφωνικό σταθμο ότι το 
τάδε σκάφος προσάραξε στο τάδε νησί 
για να κάνει διακοπές ο ιδιοκτήτης του! 
Σία κι αράξαμε, που λέγαμε παλιά. Όμως 
την εχθρολεξία καλλιεργούν συχνά οι εκ-
παιδευτικοί. Η επιστολογράφος προσθέ-
τει ότι άκουγε επί έτη φιλόλογο να λέει 
«μετά Χριστού» (που σημαίνει μαζί με τον 
Χριστό) και να γράφει ότι το τάδε εξαιρε-
τικό παιδί είναι αγυιόπαιδο, δηλαδή παι-
δί του δρόμου, αλητόπαιδο, ενώ ήθελε να 
γράψει... αγιόπαιδο. Προφανώς, ο φίλος 
του λόγου (φιλόλογος) ήταν εχθρός του 
λόγου (εχθρολόγος).
Και το τελευταίο: Εδώ και μερικά χρόνια 
έγιναν της μόδας στα σχολεία οι ερευ-
νητικές εργασίες, ελληνικιστί project. Η 
επιστολογράφος επωμίστηκε και αυτό το 
βάρος και σκέφθηκε να θέσει στα παιδιά 
σαν αντικείμενο έρευνας τους Κερκυ-
ραίους μουσουργούς. Ρωτάει τα παιδιά: 
«Ξέρετε κάποιον Κερκυραίο μουσουργό;». 
Άκρα του τάφου σιωπή από κάτω. Ξανα-
ρωτάει: «Τον Εθνικό μας Ύμνο, ποιος τον 
έγραψε;». Δειλά ένα παιδί απαντά: «Ο  
Σολωμός». Κι η καθηγήτρια: «Τη μουσική 
εννοώ. Ποιος την έγραψε;». Τότε κάποια 
ακτίνα φωτός άνοιξε ρωγμή στο κρανίο 
κάποιου μαθητή, που φώναξε: «Ο  Μά-
ντζαρος». Το παιδί έμενε στην οδό Μα-
ντζάρου. Ενθουσιασμένη η καθηγήτρια 
προχώρησε: «Τον Ολυμπιακό Ύμνο που 
ακούμε κάθε τέσσερα χρόνια, ποιος τον 
έγραψε;». Και πάλι άκρα του τάφου σιω-
πή. Η καθηγήτρια έκανε συνεχείς παρακε-
ντήσεις να τους ξυπνήσει το μυαλό. Και 
το θαύμα έγινε. Ένθους κάποιος μαθητής 
αναφώνησε:
- Μήπως εννοείτε τον ύμνο του Ολυμπια-
κού;
- Όχι, της ΑΕΚ!, αποκρίθηκε η καθηγήτρια, 
που κινδύνευσε να πάθει κατατονική εμ-
βροντησία. Και μου γράφει η δύσμοιρη: 
«Οπότε, όπως καταλαβαίνετε, ξεκίνησα 
από το μηδέν». Σωστά. Διότι, όπως είπε 
πρώην πρωθυπουργός, «μηδέν εις το 
πηλήκιον». Αυτή είναι η στάθμη της παι-
δείας μας. Ας αρχίσουμε, λοιπόν, από το 
μηδέν και ας αφήσουμε τα μεγαλόπνοα 
προγράμματα.

Σαράντος Ι. Καργάκος
Ιστορικός-Συγγραφέας

Μάνη

Η επέλαση της αμάθειας
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   Κατά την κρίσιμη φάση που περνά σήμε-
ρα η Ανθρωπότητα, την τροχιά της σωτη-
ρίας μόνο η Ελληνική σκέψη, η Ελληνική 
Παιδεία μπορούν να τη διαγράψουν. Η 
Ελληνική σκέψη συνθέτει το τέλειο. 
   Η Ελλάδα λοιπόν είναι το αντίπαλο δέος 
απέναντι σε αυτούς που έχουν σαν πρό-
γραμμά τους την εξάλειψη της ιδιαιτερό-
τητας, την κατάπνιξη του πνευματικού 
στοιχείου, την επιβολή της ανελευθερίας 
και την διά των υλικών μέσων (χρήματος, 
όπλων, φακελώματος, παραπληροφόρη-
σης, πειθαναγκασμού και τρομοκρατίας) 
απόλυτη κυριαρχία τους στον κόσμο.
   Η ΝΤΠ (Νέα Τάξη Πραγμάτων) γνωρίζει 
ότι στο δικό της σχέδιο της παγκόσμιας 
επικράτησης, ο Ελληνισμός, η Ελληνική 
στάση, είναι το αντι-Σχέδιο. Και έχει πάρει 
και παίρνει όλα τα μέτρα, με μεθοδικό-
τητα αλλά και σκληρότητα ώστε αυτό το 
αντι-Σχέδιο να μην το αφήσει να αναπτυ-
χθεί, να μην ολοκληρωθεί, γιατί αν αυτό 
γίνει τότε το δικό της σχέδιο θα αποτύχει.  
   Εμείς οι Έλληνες πρέπει να μάθουμε ότι 
ο καθένας από μας είναι και ένας εταίρος, 
σαν κι εκείνους τους παλιούς Φιλικούς, 
σε μια ιερή υπόθεση. Τότε ήταν το Έθνος, 
τώρα είναι η Ανθρωπότητα.
    Ο καθένας, εφόσον γεννήθηκε Έλληνας 
και βαπτίσθηκε,  πολιτογραφήθηκε και 
στρατολογήθηκε στην Ιερή Υπόθεση. Άλλο 
τι γίνεται στη συνέχεια. Άλλοι Έλληνες 
αποτάσσονται τον σατανά, άλλοι οικει-
οθελώς υποτάσσονται σε αυτόν. Η πάλη 
και η επιλογή γίνεται στη συνείδηση του 
καθενός. Η ΝΤΠ δεν καταδιώκει όλους 
τους Έλληνες. Τους περισσότερους τους 
παίρνει με το μέρος της, τους κερδίζει. Με 
τα μέσα που διαθέτει προσηλυτίζει τους 
ευάλωτους, μάλιστα τους βοηθάει να απο-
κτήσουν αξιώματα, χρήμα, κύρος εντός 
της «κοινωνίας των πιθήκων», γνωρίζοντας 
ότι αυτοί θα είναι αύριο οι πιστοί υπήκοοι, 
οι πειθήνιοι οπαδοί (αλλαξοπιστήσαντες 
πλέον) –τα πρόβατα και οι χοίροι- της 
υπό σχεδιασμό Παγκόσμιας «Φάρμας των 

ζώων».
   Αλλά εκείνοι οι Έλληνες, λιγοστοί βέ-
βαια, που δένονται στο κατάρτι, όπως 
ο Οδυσσέας, για να μην υποκύψουν στο 
εκμαυλιστικό τραγούδι των Σειρήνων, 
εκείνοι που ως ταχυδρόμοι μεταφέρουν 
το μήνυμα, την επιστολή-αποστολή για να 
την παραδώσουν κατ’ εντολή στον προς 
«ον αυτή απευθύνεται», εκείνοι είναι ο 
στόχος της ΝΤΠ.
   Η ΝΤΠ επιδιώκει όπως το Ελληνικό κρά-
τος συρρικνώνεται συνεχώς, να βάλλεται 
και να απειλείται, να διασπασθεί ή και να 
διαμελισθεί και τούτο διότι το Ελληνικό 
κράτος είναι στην παρούσα φάση η μόνη 
υπαρκτή και κατά τεκμήριο προστατευτι-
κή κάψα εντός της οποίας εγκαταβιώνει 
σε άμυνα ο Ελληνισμός. Η ΝΤΠ επιδιώκει 
όπως ο Ελληνικός πληθυσμός, αλλοτρι-
ωθεί, αποξενωθεί των καταβολών του, 
διεθνοποιηθεί, αποπροσωποιηθεί, για να 
καταστεί ενεργούμενο, άρα ακίνδυνος. 
Επιδιώκει ακόμη όπως οι Έλληνες πνευμα-
τικοί άνθρωποι (οι ταγμένοι φύλακες της 
Παραδόσεως, όπως αυτή κι αν εκφράζεται: 
με τη Γλώσσα, την Πίστη, το Φρόνημα, 
το Ήθος, τον Πατριωτισμό, την Ελληνική 
Σοφία, το πάθος της Ελευθερίας), αυτοί 
οι άνθρωποι του Ελληνισμού, να εμποδι-
στούν με κάθε τρόπο, να καταπολεμηθούν, 
να συκοφαντηθούν, να διασυρθούν, να 
εξοντωθούν, και αυτό για να μη μεταδοθεί 
το έργο τους από γενιά σε γενιά, η σκυτά-
λη από χέρι σε χέρι, το μήνυμα από ψυχή 
σε ψυχή. Η αδυσώπητη αυτή διαπάλη 
κρατάει χιλιετηρίδες. Εκατομμύρια τα έργα 
λόγου και τέχνης που καταστράφηκαν από 
τους βάνδαλους, εκατομμύρια οι Έλληνες 
που μαρτύρησαν, που καταδικάσθηκαν σε 
σιωπή, που θανατώθηκαν γιατί και μόνη η 
παρουσία τους ενοχλούσε τους δυνάστες.
   Παλαιότερα ο πόλεμος κατά του Πνεύ-
ματος (του ελληνικού) διεξαγόταν από τα 
βαρβαρικά στίφη, από τους φανατικούς 
της δεισιδαιμονίας. Τότε οι καταστροφές 
υποκινούνταν από παρορμήσεις, μισαλλο-

δοξία και κίνητρα επικράτησης και λαφυ-
ραγωγίας. Σήμερα η διάβρωση, η εξόντω-
ση, η αφαίμαξη, το πλιάτσικο από τους 
Δυτικούς, για να καταστεί ο Ελληνισμός 
σαρκίον και το Πνεύμα μαυσωλείον, γίνε-
ται με άλλους τρόπους, με άλλα μέσα, με 
΄́ πολιτισμένο τρόπό -́Βάσει Προγράμμα-
τος: Δάνεια…Μνημόνια…Μεταρρυθμίσεις…
Τζόγος… 
   Επισπεύδουν τους καιρούς. Προσεγγίζει 
η Εσχάτη Ημέρα. Όλα προς τα εκεί συ-
γκλίνουν. Ο Διγενής θα κληθεί και πάλι να 
δώσει την κρίσιμη μάχη. Στην ιστορία του 
Ελληνισμού ο Διγενής είναι εκείνος που 
δέχεται τη θανάσιμη λαβωματιά. Αλλά η 
Ιστορία δεν τελειώνει με έναν θάνατο. Ο 
Διγενής αφήνει παρακαταθήκη. Πάντοτε η 
θυσία του Έλληνα ήρωα, όχι μονάχα για 
τους δικούς του, αλλά και για τους άλλους, 
για τους λαούς!… Όμως ο Ελληνισμός όσο 
κι αν αποδέχεται την αδήριτη πραγματικό-
τητα, ακριβώς επειδή πιστεύει στο θαύμα, 
έχει έτοιμη και την άλλη εκδοχή: ο Αϊ-Γιώρ-
γης δεν καταβάλλεται από τον Δράκοντα, 
αλλά τον σκοτώνει, ελευθερώνοντας το 
νερό που αναβλύζει από τα έγκατα της Φυ-
λής για να ξαναδώσει ζωή στον διψασμένο 
λαό και ανάσα στη φρυγμένη γη.
   Βέβαια, από την εμπειρία των αιώνων 
συνάγεται ότι πολλές φορές το Κακό αυτο-
καταστρέφεται! Λιγότερο συχνά μεταλλάσ-
σεται σε Καλό. Ποιος όμως μας εγγυάται 
ότι μ’ αυτές τις ταχύτητες που αναπτύσσο-
νται και μ’ αυτές τις δυνάμεις που εκλύο-
νται θα προφτάσουν να λειτουργήσουν οι 
Νόμοι; Γι’ αυτό, παρ’ όλο που ήταν αλλοτι-
νοί οι καιροί, η ελληνική Σοφία πρότεινε 
και την εναλλακτική λύση: Ο Αϊ-Γιώργης 
δεν περίμενε. Ύψωσε το δόρυ και το έμπη-
ξε στο ανοικτό στόμα του Θηρίου. Και 
αυτός που το ’κανε ήταν Άγιος…!

Ο Αϊ-Γιώργης και το θηρίο!
Παπαδόπουλος 

Θεόφιλος
Δάσκαλος, Έδεσσα 

Και όταν μιλάμε για διαφοροποίηση, φυσικά 
εννοούμε διαφοροποίηση στην ταυτότητα, 
στη θεώρηση του κόσμου, στον τρόπο αντί-
ληψης και πρόσληψης των πραγμάτων, στη 
νοηματοδότηση της ζωής σε προσωπικό και σε 
θεσπισμένο συλλογικό επίπεδο. Αυτό είναι το 
κρίσιμο κεντρικό, στρατηγικό ζήτημα. Από κει 
και πέρα, σοβαρά μεν αλλά επιμέρους ζητή-
ματα όπως η παραμονή ή όχι στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, το νόμισμα, οι διεθνείς σχέσεις εμπί-
πτουν πιο πολύ στο επίπεδο της τακτικής και 
οι συλλογικές λύσεις που θα προταθούν εκ των 
πραγμάτων θα ποικίλλουν και  θα είναι αυτές 
που θα εξυπηρετούν κάθε φορά το Γένος.
Ίσως να μην μπορεί όλος ο λαός από την 
πρώτη στιγμή να συνειδητοποιήσει αυτές τις 
προοπτικές. Όμως πρέπει αυτοί που έχουν 

την  πνευματική υποδομή και την κατάλληλη 
παιδεία για να αντιληφθούν, να το πράξουν 
και να βγουν στην πρωτοπορία. Οι δυνάμενοι 
ακούειν ας ακούσουν και ας εξηγήσουν και 
στον λαό. Ας δημιουργηθεί μια κρίσιμη μάζα 
που όχι μόνο θα ζυμώσει και θα καθοδηγήσει 
τον λαό, αλλά και θα ομολογήσει απέναντι 
στις αλλότριες δυνάμεις και σκοπιμότητες.
Το Γένος μας λοιπόν στο σταυροδρόμι του τό-
που και της ιστορίας. Επί του Σταυροδρομίου.

Σημείωση: Στην Κωνσταντινούπολη, στην πε-
ριοχή Σταυροδρομίου (καίτοι αφανής στους μη 
γνωρίζοντες) δεσπόζει ο Ιερός Ναός της Αγίας 
Τριάδας και φυσικά η πλατεία Ταξίμ. Σε κάθε 
σταυροδρόμι κρίσιμων αποφάσεων και αλλα-
γών στη ζωή μας κρύβεται πάντα ο Σταυρός 
και η Αγία Τριάδα, έστω και αφανώς. Και φυσι-

κά πάντα μια ανοιχτή πλατεία επικοινωνίας με 
τους άλλους, συγκρότησης και διαμόρφωσης 
της σκέψης και της απόφασης, ένας χώρος 
αναφοράς, μετοχής και ιστορικών εξελίξεων. 
Ταξίμ επειδή εκεί γινόταν η διαίρεση και η 
κατανομή των υδάτων της πόλεως, η κατανο-
μή του ουσιώδους, η κατανομή του «ζώντος 
ύδατος» του πολιτισμού. Από την αραβική 
λέξη taqsim που σημαίνει και εκφράζει τη 
διαίρεση, την κατανομή, τον επιμερισμό. Λέξη, 
που με τη σειρά της ίσως να προέρχεται από 
την αντίστοιχη ελληνική ταξινόμηση. Πορεία 
των λέξεων, πορεία των ανθρώπων, διακλαδώ-
σεις, φύτρα και ρίζα βαθειά. «Ταξιμονώντας» 
λοιπόν, βάζοντας σε τάξη, ταξινομώντας υπό 
το πρίσμα όμως και το βάρος της εστίας, του 
τόπου, του ιστορικού βάθους και της εσχατο-
λογικής προοπτικής.

Συνέχεια  από την  1η σελ

Επί του Σταυροδρομίου, ταξιμονώντας τις σκέψεις μας (sic).
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Το έθνος μας σήμερα βρίσκεται σε μια 
κατάσταση όπου, αν και το πράγμα έχει 
φθάσει στο απροχώρητο, δεν υπάρχει 
καμία αντίσταση. Καλό είναι λοιπόν να 
αναδείξουμε τα εμπόδια που πρέπει να 
υπερκεραστούν για να αρχίσει η ανασύ-
νταξη του έθνους μας.
Το εθνικό μας πρόβλημα δεν είναι άλλο 
από το σχέδιο της ελίτ για παγκοσμιοποί-
ηση, υπό την ηγεσία μιας ανεξέλεγκτης 
δικτατορικής κυβέρνησης, με ηθικούς αυ-
τουργούς το διεθνές κεφάλαιο και το χρη-
ματοπιστωτικό σύστημα και εκτελεστές 
τις δοτές κυβερνήσεις των περισσοτέρων 
κρατών και της Ε.Ε.
Το παράδοξο στο θέμα αυτό αποτελεί η 
ταύτιση και η σύμπλευση της αριστεράς 
με το παγκόσμιο κεφάλαιο.
Στόχος τους σχεδίου τους είναι η ελεύθε-
ρη διακίνηση προϊόντων, κεφαλαίων και 
ανθρώπινου εργατικού δυναμικού.
Εμπόδια στην ολοκλήρωση του σχεδίου 
τους αποτελούν οι τοπικές αγορές, οι 
εθνικές οικονομίες και τα έθνη κράτη.
Τις τοπικές αγορές και νοοτροπίες υλικής 
αυτάρκειας τις παρακάμπτουν ήδη με διε-
θνείς συμβάσεις ελεύθερου εμπορίου που 
εξοντώνουν τους ντόπιους παραγωγούς.
Τις εθνικές οικονομίες με δικό τους νόμι-
σμα τις αντιμετωπίζουν με κατάργηση των 
εθνικών νομισμάτων και ανάθεση έκδοσης 
χρήματος σε μη ελεγχόμενους χρηματοπι-
στωτικούς οργανισμούς που διοικούνται 
από μη δημοκρατικά εκλεγόμενους μάνα-
τζερς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτε-
λεί η Ε.Ε. και το ευρώ όπου ο πλούτος μιας 
χώρας αποτελεί το χρέος των υπολοίπων.
Η ύπαρξη εθνικών κρατών και η ανθρώπι-
νη αίσθηση του συνανήκειν, που δίνει την 
ταυτότητα στα μέλη κάθε έθνους, αποτε-
λεί το μεγαλύτερο εμπόδιο της παγκοσμι-
οποίησης και την καταπολεμά πολυτρό-
πως. 
Εδώ κι εμείς οφείλουμε να ρίξουμε το 
μεγαλύτερο βάρος επιμένοντας σε ορι-
σμένες έννοιες που το σύστημα θέλει να 
αλλοιώσει.
Βασικότερες είναι οι έννοιες του έθνους 
και της πατρίδας που συνιστούν απα-
ραίτητες προϋπόθεσεις επιβίωσης του 
ανθρώπου. Για τον ορισμό του έθνους 
διαβάζουμε στον Ισοκράτη να λέει ότι ένα 
έθνος χαρακτηρίζεται από το όμαιμο, το 
ομόγλωσσο και το ομότροπο δηλαδή την 
ίδια αντίληψη περί ζωής, το ομόθρησκο 
που θα λέγαμε σήμερα. Συνδέει επίσης 
την έννοια της πατρίδας με τον χώρο και 
τον χρόνο. Ο χώρος είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την υλική ανάπτυξη ενός 
έθνους και έχει κατοχυρωθεί με τις θυσίες 
των προγόνων που τον υπερασπίστηκαν 
έναντι αλλοφύλων. Ο χρόνος είναι το 
απαραίτητο διάστημα πολλών αιώνων 
που χρειάστηκαν για τη διαμόρφωση ενός 
κοινού πολιτισμού που καθιστά τα μέλη 
του ισότιμα και αλληλέγγυα, πράγμα που 
αποτέλεσε την προϋπόθεση για τη δημι-
ουργία της δημοκρατίας και της έννοιας 
του πολίτη. 
Όλα αυτά αποτελούν εμπόδιο στην παγκο-
σμιοποίηση και τα πολεμά με διάφορους 

τρόπους που εκάστοτε εφευρίσκουν τα 
χρηματοδοτούμενα από το διεθνές κεφά-
λαιο think tanks, δεξαμενές σκέψης, όπως 
τα αποκαλούν. 
Βασικό τους εργαλείο αποτελεί η μετα-
τόπιση εννοιών στην οποία στηρίζουν 
τη λεγόμενη πολιτική ορθότητα. Με τον 
τρόπο αυτό ο πατριώτης συκοφαντείται 
ως φασίστας-εθνικιστής και ο διεκδικών 
τα πολιτικά του δικαιώματα ως παράνο-
μος. Τη στιγμή που οι πραγματικοί τρομο-
κράτες του παρακράτους συγκαλύπτονται 
από το σύστημα. 
Η φυσική ένταξη του ατόμου σε ένα σύ-
νολο από το οποίο κατάγεται τείνει να 
θεωρηθεί ως καταπίεση και ομιλούν για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα του αυτοπροσ-
διοριζόμενου ατόμου χωρίς πατρίδα, 
θρησκεία και οικογένεια αποστερώντας το 
από τα δικαιώματα του πολίτη που το κα-
τοχυρώνουν έναντι της εξουσίας. Άραγε, 
εάν η διαμόρφωση ενός πολιτισμού χρει-
άζεται αιώνες, πώς μπορεί ένα άτομο να 
αυτοπροσδιοριστεί στο σύντομο χρονικό 
διάστημα της ζωής του;
Για την επιβολή της παγκοσμιοποίησης 
χρειάζονται έναν ήσυχο υπήκοο, χωρίς 
καταγωγική και ιστορική συνέχεια, συμ-
μορφούμενο με τις απαιτήσεις του συ-
στήματος. Στόχος τους η δημιουργία ενός 
νέου τύπου ανθρώπου, του μετανθρώπου, 
που θα ζει σε μία τεχνητή εικονική πραγ-
ματικότητα.
Σε αυτό τους βοηθάει η επίκοιση των χρι-
στιανικών κρατών της δύσης επιλεκτικά 
με μουσουλμάνους λαθρομετανάστες τους 
οποίους τα think tank έχουν μετονομάσει 
σε πρόσφυγες, με πρόσχημα την πείνα και 
τον πόλεμο, επικαλούμενοι τα φιλάνθρω-
πα αισθήματα των ντόπιων χριστιανικών 
κοινωνιών.
Οι στατιστικές αποδεικνύουν ότι το 80% 
των δήθεν προσφύγων είναι λαθρομετα-
νάστες επικοιστές. Όσον δε αφορά τους 
πρόσφυγες η φιλανθρωπία είναι κατανοη-
τή για τα γυναικόπαιδα, μεταξύ τους όμως 
η πλειοψηφία είναι νέοι άνδρες 25-45 
ετών που θα έπρεπε να είναι στην πατρίδα 
τους να την υπερασπιστούν.
Θα πρέπει όμως ο καθένας μας να κατα-
νοήσει ότι διεθνιστικό καθήκον δεν είναι 
να φέρεις τον τρίτο κόσμο στη χώρα σου 
αλλά να πας στις δικές τους χώρες να πο-
λεμήσεις για την ανατροπή των εκεί συν-
θηκών, συγχρόνως δε να συντρίψεις μέσα 
στις δυτικές χώρες το χρηματοπιστωτικό 
σύστημα χρέους και εκμετάλλευσης και να 
σταματήσεις την πλανητική εξουσία των 
πολυεθνικών.
Για να πετύχουν την αλλοτρίωση και να 
εμποδίσουν την αντίσταση των πολιτών 
των κρατών που υφίστανται τον παρά-
νομο κατά το διεθνές δίκαιο επικοισμό, 
έχουν επιβάλει στις προδοτικές κυβερνή-
σεις, όπως αυτές της Ελλάδος, να ψηφί-
σουν νόμους σαν αυτόν της ιθαγένειας και 

των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, όπου 
γίνεται σύγχυση εθνικών μειονοτήτων 
με ομοφυλοφιλικές, σεξιστικές και άλλες 
νεοφανείς τοιαύτες, επιβάλλοντας στην 
πλειοψηφία των πολιτών συνθήκες ανε-
λευθερίας του λόγου.
Βασικό εργαλείο στην αλλοτρίωση των 
εθνικών συνειδήσεων αποτελεί η επέμ-
βαση στην παιδεία όπου αλλοιώνουν την 
ιστορία, τη γλώσσα και την αίσθηση της 
εθνικής καταγωγής προβάλλοντας μία 
εικονική πραγματικότητα. 
Ενώ άλλα έθνη όπως η Ουγγαρία, η Τσε-
χία, η Πολωνία κ.α. αντιστέκονται στην 
παγκοσμιοποίηση και στην κυβέρνηση 
των Βρυξελλών, είναι να απορεί κανείς για 
την ασθενική βούληση των Ελλήνων να 
αντισταθούν στην επερχόμενη εξαφάνισή 
τους από το προσκήνιο της ιστορίας και 
τη μετατροπή τους σε άμορφα στοιχεία 
μιας μάζας μετανθρώπων. 
Επιτέλους, ας ξυπνήσουμε και ας δούμε 
τους κινδύνους που διατρέχουμε σαν 
έθνος και ας αφυπνισθούμε από τον εφη-
συχασμό που μας επιβάλει η οργανωμένη 
προπαγάνδα των προδοτικών ελληνικών 
Κυβερνήσεων και ΜΜΕ.
Προδότης είναι αυτός που ενώ έχει εκλε-
γεί για να υπερασπιστεί τα συμφέροντα 
του λαού τελικά δουλεύει εναντίον του.
Μετά από αυτή την αφύπνιση, σε εμάς 
απομένει να δράσουμε και να υπερασπι-
στούμε το μέλλον της πατρίδας μας, το 
δικό μας, των παιδιών μας αλλά και των 
άλλων λαών, με τον ίδιο ελληνικό και χρι-
στιανικό πολιτισμό, που υπόκεινται στον 
ίδιο κίνδυνο.
Εάν εμείς σαν Έλληνες προδώσουμε τον 
ελληνικό πολιτισμό, πάνω στον οποίο οι 
άλλοι λαοί έχουν στηρίξει τον δικό τους, 
τότε είμαστε άξιοι της περιφρόνησής τους 
και της μοίρας που μας επιφυλάσσει η ροή 
των πραγμάτων. 
Η αντίστασή μας έναντι της παγκοσμιο-
ποίησης πρέπει να ταυτιστεί με την αντί-
σταση έναντι του σαθρού πολιτικού μας 
συστήματος και η εξυγίανσή του πρέπει 
να αρχίσει με την τιμωρία των ενόχων που 
μας έχουν φέρει σε αυτό το σημείο. Δεν 
μπορεί να εννοηθεί δημοκρατική κοινωνία 
χωρίς το αίσθημα του δικαίου.
Ας δούμε τον αγώνα που πρέπει να δώ-
σουμε εντός και εκτός των τειχών εάν 
θέλουμε να συνεχίσουμε σαν υπαρκτός 
ελληνισμός, ζωντανός μάρτυρας ενός 
πολιτισμού που φωτίζει όλη την ανθρω-
πότητα. Για τον σκοπό αυτό ας πάρουμε τη 
δύναμη από αυτό που μας έχουν διδάξει 
οι πρόγονοί μας και ας συνειδητοποιή-
σουμε όλοι ότι Νυν υπέρ πάντων ο αγών! 
«Ζήτω η Ελλάς»!

Ηλίας Σταμπολιάδης
Καθηγητής Πολυτεχνείου Κρήτης

Μέλος του Ιnternational Hellenic 
Association ( USA )

Από την Εθνοκτονία στηv Αφύπνιση
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«Σε επιτήρηση πρέπει να μπει η Γερμανία & όχι η Ελλάδα»

Σύμφωνα με τον κ. Αδαλή, στη συμφωνία 
GATT, στον Γύρο της Ουρουγουάης, οι 
χώρες πήραν αποφάσεις για την αγροτική 
οικονομία και γενικώς για το εμπόριο. Οι 
κυβερνήσεις του Ανδρέα Παπανδρέου 
συμφώνησαν σε αυτό που ήθελε η ΕΕ για 
την Ελλάδα, που ήταν ένας πολύ στενός 
πρωτογενής τομέας με μείωση του αριθ-
μού των αγροτών από τις 900.000 που 
ήταν τότε σε 350.000. Η μείωση αυτή 
πραγματοποιήθηκε μέσω των επιδοτήσε-
ων κτλ. Στα πλαίσια αυτά έγιναν αναδιαρ-
θρώσεις καλλιεργειών που ήταν αποτυ-
χημένες όπως ήταν αυτή που έγινε με τον 
καπνό από την ποικιλία τσεμπέλι στην 
ποικιλία Virginia.

Στον δευτερογενή τομέα η ΕΕ δεν ήθελε η 
Ελλάδα π.χ. να παράγει αυτοκίνητα γιατί 
η παραγωγή αυτοκινήτων ανήκε σε άλλες 
χώρες όπως είναι π.χ. η Γερμανία, η Γαλ-
λία κτλ. ενώ η Ελλάδα συμφώνησε να τα 
αγοράζει από τους εταίρους. Το ίδιο συνέ-
βηκε και με την αλιεία. Στη βιοτεχνία και 
στη βιομηχανία μειώθηκε η παραγωγή και 
δημιουργήθηκε μία οικονομία εικονικής 
πραγματικότητας.

Μετά τη δεκαετία 1990-2000, το ΑΕΠ 
έφθασε στα  235 δισ. Ευρώ το 2004, όπου 
το 67% προέρχονταν από την κατανάλω-
ση. Μόνο το 33% προέρχονταν από όλους 
τους παραγωγικούς κλάδους.

Η κατάσταση αυτή δεν αποτέλεσε επιλο-
γή της Ελλάδας. Η φούσκα αυτή προήρ-
θε από τη συμφωνία της GATT με κοινή 
συναίνεση της ΕΕ και των δομών της και 
αργότερα συμφωνήθηκε ότι η Ελλάδα δεν 
πρέπει να φοβάται γιατί με την είσοδό 
της στο Ευρώ θα είχε αποπληθωρισμό 
και φτηνό χρήμα ενώ θα είχε έσοδα από 
υπηρεσίες όπως είναι π.χ. ο τουρισμός, ο 
οποίος όμως είναι ένας τομέας με μεγάλη 
μεταβλητότητα.

Όταν καταργήθηκε ο κανόνας του χρυ-
σού, εφευρέθηκε ένας άλλος κανόνας ο 
οποίος ήταν η δημιουργία χρήματος μέσω 
χρέους. Όμως αυτό είχε κάποιους περιο-
ρισμούς, οι τράπεζες δεν μπορούσαν να 
δανείζουν πέραν ενός ορίου που είχε θε-
σπισθεί σε σχέση με τα υπαρκτά κεφάλαιά 
τους. Οι τράπεζες δάνειζαν χρήματα πάνω 
από το όριο που έπρεπε αλλά επίσης, δά-
νειζαν χρήματα που όμως δεν είχαν.

Έπρεπε λοιπόν να βρεθεί ένας τρόπος 
να καλυφθεί η ιδιωτική αυτή ζημιά. Έτσι 
δημιούργησαν έναν καινούριο κανόνα 
αλλά έπρεπε να βρεθεί ένα πραγματικό 
περιβάλλον για να γίνει το πείραμα. Πριν 
την Ελλάδα το πείραμα έγινε στην Ουγ-
γαρία με την κυβέρνηση Ορμπάν όπου 
έριξαν τον Ορμπάν αλλά οι Ούγγροι τον 
επανέφεραν. Η Ουγγαρία όμως ήταν μία 
χώρα εκτός του σκληρού πυρήνα του 
Ευρώ και ήθελαν μία χώρα εντός Ευρώ. 

Δεν επέλεξαν την Πορτογαλία ή 
μία χώρα της κεντρικής Ευρώ-
πης. Επέλεξαν την Ελλάδα για 
ένα και μοναδικό λόγο που ήταν 
η Τράπεζα της Ελλάδος και στην οποία θα 
μπορούσαν να είχαν πλήρη έλεγχο για-
τί  ανήκε στους ίδιους. Η Ελλάδα από το 
1836 και μετά δεν είχε δική της κεντρική 
τράπεζα.

Το 2009, η Ελλάδα δεν είχε τραπεζικό 
πρόβλημα, οι τράπεζες όλης της Ελλάδας 
καλπάζανε. Είχανε πάρει μερίδιο σε όλες 
τις χώρες των Βαλκανίων και την Τουρκία, 
είχαν δε υπερκέρδη. Αντιθέτως, οι τράπε-
ζες στη Δανία είχαν πρόβλημα το 2008, 
μην ξεχνάμε ότι 10 τράπεζες στη Δανία 
έχουν κλείσει.

Οι Γερμανοί μας κυβερνούσαν πάντα 
από τη βασιλεία του Όθωνα, τους Γλύ-
ξμπουργκ μέχρι τη διακυβέρνηση Ση-
μίτη. Το ποσοστό του 17% που είχε η 
Γερμανία στις ελληνικές δημόσιες επεν-
δύσεις, ανέβηκε στο 80% όταν ο Σημίτης 
παρέδωσε την εξουσία. Έτσι χάσαμε και 
πολλούς συμμάχους ενώ το πουλέν της 
Γερμανίας δεν είναι η Ελλάδα αλλά η 
Τουρκία.

Η δε Τράπεζα της Ελλάδος είναι εισηγ-
μένη στο χρηματιστήριο και υπάρχει 
νόμος σύμφωνα με τον οποίο το Ελληνι-
κό δημόσιο μπορούσε να κατέχει μόνο 
μέχρι το 30%. Τώρα υπάρχει νόμος που 
λέει ότι μπορεί να κατέχει μέχρι το 8% 
και μεσούσης της κρίσης το 2012 άρχισαν 
να ψηφίζουν στις συνελεύσεις μέχρι και 
αλλοδαποί που έχουν μετοχές ενώ παλιά 
ψήφιζαν μόνο οι γηγενείς Έλληνες.

Η ελληνική οικονομία είχε πρόβλημα 
αλλά όχι τόσο μεγάλο ώστε να μπει σε 
επιτήρηση. Σε μεγάλη επιτήρηση πρέπει 
να μπει η Γερμανία γιατί το μεγάλο πρό-
βλημα της οικονομίας της ΕΕ κρύβεται 
στα σπλάχνα της γερμανικής οικονομίας.

Εάν η Ελλάδα δεν ήθελε να είναι το πει-
ραματόζωο έπρεπε από το 2010 να είχε 
επιστρέψει στη δραχμή. Σήμερα, εάν 
κάποιος θέλει να λύσει το πρόβλημα είναι 
υπόθεση 48 ωρών και σε 6 μήνες η Ελλά-
δα επανέρχεται στο 2009. Εάν κάποιος 
απειλούσε το 2010 με έξοδο της Ελλάδας 
από το ευρώ η Ελλάδα δεν θα είχε κανένα 
πρόβλημα. Άλλωστε αυτοί που τότε μας 
εκβίαζαν ότι π.χ. θα έκαναν πόλεμο με την 
Τουρκία, εξακολουθούν να μας εκβιάζουν 
με το ίδιο πρόσχημα έξι χρόνια μετά και 
θα εξακολουθούν να το κάνουν και θα το 
κάνουν συνέχεια.

Όσον αφορά τη δραχμή είναι παραμύθι 
ότι δεν θα έχουμε ούτε φάρμακα ούτε 
πετρέλαιο. Πότε η Ελλάδα εισήγαγε πε-
τρέλαιο για τελευταία φορά; Στη δραχμή 
το πετρέλαιο θα είναι πιο φτηνό γιατί 

εισάγεται από τον Βαρδινογιάννη και τον 
Λάτση που τώρα το βρίσκουν ακριβό. Αν η 
Ελλάδα πάει στη δραχμή θα πάψει ο Βαρ-
δινογιάννης και ο Λάτσης να έχουν λεφτά;

Δυστυχώς στην Ελλάδα μιλάνε για την 
οικονομία οι μη ειδικοί π.χ. γεωπόνοι, τη-
λεβιβλιοπώλες, φαρμακοποιοί, υπάλλη-
λοι της Εθνικής Τράπεζας που δεν πήγαν 
ποτέ να δουλέψουν στην τράπεζα, μόνιμα 
άνεργοι, γιατροί κτλ. Στο εξωτερικό μιλά-
νε οι ειδικοί.

Ο λαός θα πρέπει να καταλάβει ότι δεν 
μπορεί να ξεφύγει χρησιμοποιώντας τους 
πολιτικούς. Πρέπει να προκηρύξει εκλο-
γές χωρίς κόμματα όπως έγινε το 1908. Να 
ψηφισθεί ένας νόμος όπου όσοι διατέλε-
σαν υπουργοί οικονομικών και πρωθυ-
πουργοί να απαγορεύεται να ξανασυμμε-
τέχουν στις εκλογές.

Δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει κάποιος 
υπουργός οικονομικών εάν δεν έχει τις 
«ευλογίες» των εταιρειών και των τραπε-
ζών. Ο σημερινός υπουργός Τσακαλώτος 
είναι και επενδυτής σε μία από αυτές τις 
τράπεζες (Blackrock) ενώ θα έπρεπε να 
ντρέπεται ενώ κάποιοι ανόητοι πάνε και 
τον ψηφίζουν.

Το αισιόδοξο είναι ότι ενώ κάποιοι προ-
σπαθούν να καταστρέψουν ολοσχερώς 
την ελληνική οικονομία, δεν μπορούν να 
το κάνουν γιατί ο Έλληνας είχε προβλέψει 
βαθιά μέσα του όλα αυτά που έρχονται 
και έχει «καβάντζες» Ο θυμόσοφος Έλλη-
νας και αυτά είχε προβλέψει και αυτά που 
έρχονται με τα εθνικά θέματα και σε αυτά 
θα αντιδράσει όπως αντέδρασε στο πα-
ρελθόν.

Προσπαθούν να μας πείσουν ότι ο Έλλη-
νας έχει γίνει ράθυμος και ότι δεν είναι 
ο ίδιος με τον Έλληνα που τα έβαλε με 
δύο αυτοκρατορίες – της Ρώμης και του Γ’ 
Ράιχ.

Είναι όμως ο ίδιος Έλληνας και είναι 
αυτός που θα βγάλει τα κάστανα από τη 
φωτιά.

Ο κ. Αδαλής έκλεισε τη συνέντευξη με την 
ελπίδα ότι αυτή τη φορά ο Έλληνας πρέ-
πει να απαλλαγεί από τους γόνους και τις 
θυγατέρες που του ρουφάνε το αίμα τα 
τελευταία 60 χρόνια.
*Οικονομολόγος και εκδότης
 των Aegean Times κ. Γιώργος Αδαλής
**Στην εκπομπή Take the money & run, 
προσκεκλημένος της Φωτεινής Μαστρο-
γιάννη  

mastroyanni.blogspot.gr

(Γιώργος Αδαλής)*
Αποσπάσματα μιας συνέντευξης** 
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Η ανθρώπινη ψυχή έχει μεγαλύτερη ανά-
γκη από το ιδανικό, παρά από το πραγμα-
τικό. Με το πραγματικό ζεις, με το ιδανικό 
υπάρχεις. Λοιπόν, θέλεις να λογαριάσουμε 
τη διαφορά;  Τα ζώα ζουν, οι άνθρωποι 
υπάρχουν» (Βίκτωρ  Ουγκώ).
Με αφορμή τις τελευταίες πρωτοβουλίες 
του Υπουργείου Παιδείας, για τη διοργά-
νωση μιας «Θεματικής Εβδομάδας για τις 
Έμφυλες Ταυτότητες!», αναρωτήθηκα ποιοι 
είναι οι στόχοι αυτής της ενέργειας.
Ψάχνοντας στο διαδίκτυο διαπίστωσα 
ότι υπάρχει πληθώρα υλικού από πολλές 
χώρες στις οποίες επιβάλλονται τέτοιου εί-
δους εκδηλώσεις από διεθνή όργανα (φόρα) 
(unicef  κ.ά.)
Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Νιγηρία, 
στην οποία επιβάλλουν να διδαχθούν σε 
10χρονα παιδιά η σεξουαλικότητα, μεταξύ 
των δύο φύλων, του ιδίου φύλου, η χρή-
ση προφυλακτικών μέσων κ.λπ.  Αν δεν το 
πράξουν, τους τονίζουν, δεν θα τους δοθεί 
βοήθεια. Τάδε έφη Υπουργός της χώρας 
αυτής. Μήπως κάτι ανάλογο συμβαίνει και 
στη δική μας χώρα;
Τι κρύβεται πίσω από το προσωπείο κά-
ποιων ωχρών ιδεών που προπαγανδίζο-
νται;  Ποιοι είναι οι δάσκαλοι που μπορούν 
να καθοδηγήσουν έτσι σήμερα τους νέους;  
Αυτά είναι τα πρότυπα ζωής που θέλουμε 
να τους εφοδιάσουμε; Αναρωτηθήκαμε, 
ιθύνοντες και μη, ποια είναι η κατάστασης 
της κοινωνίας που θα κληροδοτήσουμε στα 
παιδιά μας; 
Και διαμαρτυρόμαστε όταν το σαθρό, το 
υποκριτικό και το ψεύτικο στην κοινωνία 
μας αμφισβητείται από τους νέους, το 
απορρίπτουν ή καταβάλλουν προσπάθεια 
να το διορθώσουν;  Επιβραβεύουμε όταν 
διαφυλάγεται το γνήσιο, το πολύτιμο;
Δυστυχώς, πολύ συχνά, αναλαμβάνουμε 
τον ρόλο του κατηχητή, του δασκάλου, του 
αυστηρού κριτή της συμπεριφοράς των 
νέων, χωρίς να έχουμε στοχαστεί αρκετά 
και να κάνουμε την απαραίτητη αυτοκριτι-
κή.
Γνωρίζουμε ότι σκοπός της μάθησης και της 
εκπαίδευσης δεν είναι μόνο η καλή προ-
σαρμογή στο φυσικό και ιστορικό περιβάλ-
λον, αλλά και η δυνατότητα να παρέχουν 
τα μέσα για  την τροποποίηση, τον εμπλου-
τισμό και την αναμόρφωση του περιβάλ-
λοντος, ούτως ώστε να ικανοποιούνται οι 
νέες ανάγκες και επιδιώξεις.
Όσοι, έχουν υποστεί τον βιασμό της ανε-
λεύθερης, ετερόφωτης και ανεύθυνης εκ-
παίδευσης γίνονται με τη σειρά τους δογ-
ματικοί γονείς, εκπαιδευτικοί, ιθύνοντες, 
πείσμονες και αδιάλλακτοι. Αποφαίνονται 
με αποφθέγματα και εντυπωσιακές φρά-
σεις.  Δεν μπορεί κανείς να τους αντιμιλή-
σει, δεν επιτρέπουν διαφωνίες.
Στον αντίποδα αυτών των γονέων, εκπαι-
δευτικών, ιθυνόντων, αλλά με εξίσου κατα-
στροφικά αποτελέσματα, συναντάμε εκεί-
νους του δήθεν προοδευτικούς, πάντα πολύ 
απασχολημένους, που για να καλύψουν την 
έλλειψη ουσιαστικής μέριμνας και φροντί-
δας, τους προσφέρουν ανεξέλεγκτη ελευθε-
ρία και άφθονη παροχή υλικών αγαθών.
Οι νέοι βλέποντας τα κλούβια ιδανικά και 
την ουσιαστική εγκατάλειψη, προσπαθούν 
με κάθε ευκαιρία να αποδράσουν και να 

βρουν απεγνωσμένα κάποιο στήριγμα. Μη 
βρίσκοντας ικανοποιητικές διεξόδους στις 
εσωτερικές τους ανησυχίες, σε μια κοινω-
νία που τους στερεί αυθεντική οντότητα 
και ρόλο, καταφεύγουν συχνά σε διάφορες 
παρεκκλίσεις, που συχνά αγγίζουν την πα-
ραβατικότητα.
Έχουν τα δικά τους οράματα με τα οποία 
οργανώνουν  και προσπαθούν να δώσουν 
νόημα στη ζωή τους.
Ευτυχώς που αρκετοί κατορθώνουν και 
υπερνικούν με θυσίες, έστω, την κρίση.  
Είναι εκείνοι που θα μπορέσουν να επα-
νατοποθετήσουν πρόσωπα και πράγματα, 
σύμφωνα με τις σύγχρονες ανάγκες. Σ’ αυτή 
τους τη δύσκολη  προσπάθεια οι γονείς και 
η κοινωνία πρέπει να στέκονται πολύτιμοι 
βοηθοί κι όχι εμπόδια.
Για να μπορέσουμε να σταθούμε αρωγοί σ’ 
αυτόν τον αγώνα τους πρέπει να στρέψου-
με την ψυχή μας στο χθες, στις πηγές της 
ψυχής. Να γνωρίσουμε τις αρετές, τις αξίες, 
τις αρχές και τα ιδανικά των προγόνων μας. 
Να τις κατανοήσουμε, να τις ενστερνιστού-
με, να τις κάνουμε βίωμα, να τις μεταλα-
μπαδεύσουμε στο αύριο της φυλής μας.
Για τους αρχαίους μας προγόνους οι Αρετές 
ήταν: η φρόνησις, η σωφροσύνη, η ανδρεία, 
η δικαιοσύνη.  Οι αξίες: το καλόν, το αγα-
θόν, το αληθές, το ελεύθερον.  Οι Αρχές: η 
τιμή, το σέβας, η άμιλλα, η μετοχή. Τα Ιδανι-
κά: η υγεία, η ηδονή, ο πλούτος, οι τιμές.
Θα τις δούμε παρακάτω μία μία:
«Αρετές: Τις γνωρίζουμε καλά από τον Πλά-
τωνα και άλλους φιλοσόφους. 
Φρόνησις: Το διανοήσθαι.  Είναι ο τρόπος 
σκέψης, η νοοτροπία, η σύνεση, η γνώση 
της φύσης, τέλος η αυτογνωσία.  Το «γνώθι 
σαυτόν».
Σωφροσύνη: σως+φρην=υγιής νους, η κο-
σμιότητα, η εφαρμογή της φρόνησης, ο τρό-
πος ζωής.  Από το ζεύγος αυτό των αρετών, 
η φρόνησις, με την επίγνωση οδηγεί στη 
φιλοσοφία και η σωφροσύνη με την πράξη, 
κάνει τον άνθρωπο σοφό σε ορισμένους 
τομείς.
Ανδρεία: Η πολεμική ανδρεία είναι μια έκ-
φραση της καθολικής ανδρείας, δηλαδή της 
λεβεντιάς, παλικαριάς και ανθρωπιάς. Επο-
μένως δεν είναι προνόμιο των ανδρών.  Ο 
Αριστοτέλης απαιτεί: «δει τη γυναίκα είναι 
σώφρονα και ανδρεία». 
Δικαιοσύνη: δίκη, δέκομαι (εγώ το δέχομαι)= 
το ορθόν, η τάξη, ο νόμος.
Αξίες: Από το άξω, άγω=πόσο ζυγίζω. Τις 
θεωρούσαν οι Έλληνες απαραίτητη πορϋ-
πόθεση για την ολοκλήρωση της προσωπι-
κότητας.
Καλόν: Λέξη αρχέγονη, αρχικά αφορούσε 
την υγεία, είναι η ωραιότητα, όχι μόνο η 
σωματική αλλά και η νοητική. Το κάλλος 
ανεπανάληπτο γνώρισμα του ελληνικού 
πολιτισμού. Σε εποχές ευτέλειας όπως η 
σημερινή είναι η πρώτη αξία που εξαφανί-
ζεται. 
Αγαθόν: αγηθέω= αγάλλομαι, χαίρω. Το 
καλό, το σωστό, το ενάρετο. 
Το μέτρον: «μέτρον άριστον», το «μηδέν 

άγαν».  Γραμμένα στη μετώπη του ναού του 
Απόλλωνα στους Δελφούς «Μηδένα άγαν ει 
γνώθι σαυτόν», ήταν ο τέλειος και ο τελικός 
σκοπός του ελληνικού τρόπου ζωής. «Τίπο-
τα το περιττό εάν γνωρίζεις τον εαυτό σου». 
Και ενωνόνντουσαν σε μια λέξη την καλο-
καγαθία. 
Το Αληθές: α-λήθω=το μη κρυμμένο, το φα-
νερό, συνεπώς το πραγματικό, το όντως ον. 
Το Ελεύθερον: ελεύθω, του έρχομαι. Αρχική 
σημασία αυξάνω, ολοκληρώνομαι, ανε-
λίσσομαι. Οι Έλληνες γνώριζαν ότι χωρίς 
αλήθεια δεν υπάρχει ελευθερία και φυσικά 
το αντίστροφο. Ο Επίκτητος λέει: «στις αλή-
θειες η ελευθερία». Η Καινή Διαθήκη γρά-
φει: «γνώσθεσθε την αλήθεια και η αλήθεια 
ελευθερώσει υμάς».
Αρχές: Αρχέγονη λέξη σχετική με το αρή-
γω=βοηθώ, δύναμις.  Οι Αρχές ήταν οι βά-
σεις λειτουργίας της ελληνικής κοινωνίας 
ανεξαρτήτων πολιτεύματος, αφού το ζητού-
μενο ήταν ο ενεργός πολίτης.
Τιμή: Αρχικά σήμαινε την αξία ενός πράγμα-
τος, μετά την εκτίμηση, την καλή φήμη, την 
υπόληψη, τέλος τον έπαινο.
Σέβας: Υποχώρηση ενώπιον ανώτερου, θαυ-
μασμός, αιδώς.
Άμιλλα: Συναγωνισμός προς υπεροχή, ο 
Αγώνας.
Μετοχή: Η συμμετοχή στα κοινά κατ’ ισο-
μοιρίαν: «τας πολιτικάς αρχάς κατ’ ισότητα 
και καθ’ ομοιότητα αξιούσι» (Αριστοτέλης, 
Πολιτικά).  Τόσο απαράδεκτη εθεωρείτο η 
αδιαφορία συμμετοχής, ώστε ο Πλούταρχος 
καυτηριάζει το «λάθε βιώσας».  Εξ αυτού 
και το επιτύμβιο σατιρικό «τέθνηκε λάθε 
βιώσας».
Η άμιλλα και η συμμετοχή ήταν οι δύο 
στυλοβάτες που στήριζαν τα ελληνικά πο-
λιτεύματα.  Φυσικά και ήταν δικαίωμα και 
υποχρέωση του κάθε πολίτη.
Ιδανικά: Είναι ιδέες, πρότυπα, το τέλος, ο 
επιδιωκόμενος σκοπός στον ατομικό και 
κοινωνικό τομέα.  Όλα τα ιδανικά είναι 
στοιχεία μιας τέλειας ιδεατής ζωής, της ευ-
ζωίας.  Ο Αριστοτέλης  βεβαιώνει ότι: «του 
ζην καλώς … » = το να ζεις σωστά, αυτό 
είναι ο επιζητούμενος σκοπός και για τα 
κοινά και για το άτομο (Πολιτικά 1278).
Υγεία: Πανάρχαια λέξη, δεν δηλώνει ηθικό 
νόμο.  Οι Έλληνες είχαν το «νους υγιής εν 
σώματι  υγιεί» και δεν αναφέρονται μόνο 
στην ευρωστία του σώματος, αλλά και στα 
λοιπά ανθρώπινα στοιχεία.
Ηδονή: Δηλώνει ευφροσύνη, χαρά, ευδαι-
μονία, είναι η βάση του «Ευ ζην» των Ελλή-
νων.  Οι ηδονιστές φιλόσοφοι, Επίκουρος, 
Αρίστιππος τόνιζαν ότι ο ηδονισμός είναι 
παντού στο σώμα, στο ήθος, στην τέχνη ως 
συναίσθημα, στην επιστήμη ως χαρά του 
νου και στη φιλοσοφία ως επιδίωξη, ολο-
κλήρωση.
Πλούτος: πιμ – πλημί = γεμίζω, ικανοποιού-
μαι, η ευμάρεια.  Ο πλούτος, όπως όλα τα 
ιδανικά των Ελλήνων, έχει σήμερα διαστρε-
βλωθεί σε κέρδος, συσσώρευση χρημάτων, 
πραγμάτων, δύναμης. Τέτοιους πλούσιους 
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20 Δεκεμβρίου 1821: Συνέρχεται στην Πι-
άδα, κοντά στην αρχαία Επίδαυρο, η πρώ-
τη Εθνική Συνέλευση των Ελλήνων, στην 
οποία έλαβαν μέρος ως εκπρόσωποι του 
αγωνιζόμενου για την ελευθερία Έθνους 
59 πληρεξούσιοι, εκλεγμένοι από τις τοπι-
κές Συνελεύσεις ή τις τοπικές Γερουσίες.
1η Ιανουαρίου 1822: Η εν λόγω Συνέλευ-
ση διακηρύττει «την πολιτικήν ύπαρξιν 
και ανεξαρτησίαν» του ελληνικού Έθνους 
και ψηφίζει το πρώτο Σύνταγμα, το οποίο 
ονομάσθηκε «Προσωρινόν Πολίτευμα της 
Ελλάδος».
Το Σύνταγμα αυτό προτάσσει το προοίμιο: 
«Εν ονόματι της Αγίας και Αδιαιρέτου Τρι-
άδος». Οι πρώτοι, δηλαδή, συνταγματικοί 
νομοθέτες είχαν τη βεβαιότητα και τη συ-
νείδηση ότι η ύπαρξη και η ανεξαρτησία 
του ελληνικού Έθνους και η αποτίναξη του 
οθωμανικού ζυγού των τετρακοσίων-πε-
ντακοσίων χρόνων έχει θεμέλιο την πίστη 
τους στον Θεό και το αγωνιστικό τους 
φρόνημα.
Σε αυτό το πρώτο συνταγματικό κείμε-
νο, επίσης, διαβάζουμε: «Η επικρατούσα 
θρησκεία εις την ελληνικήν επικράτειαν 
είναι η της Ανατολικής Ορθοδόξου του 
Χριστού Εκκλησίας· ανέχεται όμως η Διοί-
κησις της Ελλάδος πάσαν άλλην θρησκεί-
αν και αι τελεταί και ιεροπραξίαι εκάστης 
αυτών εκτελούνται ακωλύτως». Και σε 
άλλο σημείο αποφαίνεται: «Όσοι αυτό-
χθονες (=γηγενείς, εντόπιοι) κάτοικοι της 
Επικρατείας της Ελλάδος πιστεύουσιν εις 
Χριστόν, εισίν Έλληνες και απολαμβάνουν 
άνευ τινός διαφοράς όλων των πολιτικών 
δικαιωμάτων». Συνεπώς κάτοικοι οι οποίοι 
βρίσκονται, διαβιούν στην ελληνική επι-
κράτεια, αλλά δεν πιστεύουν στον Χρι-
στό, αυτοί δεν είναι Έλληνες. Ταυτίζεται, 
δηλαδή η ιθαγένεια, η υπηκοότητα του 
Έλληνα, με τον Χριστιανό. Μάλιστα πρώ-
τος «θπουργός της Θρησκείας» ορίστηκε 
από την Εθνοσυνέλευση της Επιδαύρου ο 
επίσκοπος Ανδρούσης Ιωσήφ. 
 Τα ίδια σημαντικά στοιχεία που εκφρά-
ζουν την ιδιοπροσωπία των αγωνιζόμε-
νων Ελλήνων εντοπίζονται και στη Β’ 
Εθνοσυνέλευση, η οποία συγκλήθηκε στο 
Άστρος της Κυνουρίας τον Μάρτιο του 
1823 και ψήφισε το λεγόμενο «Σύνταγμα 
του Άστρους» ή «Νόμο της Επιδαύρου», 
όπως επίσης και στη Γ’ Εθνική Συνέλευ-

ση, η οποία συνήλθε στην Τροιζήνα τον 
Μάρτιο του 1827 και ψήφισε το «Πολιτικόν 
Σύνταγμα της Ελλάδος».
 Από τη μελέτη των πρώτων ελληνικών Συ-
νταγμάτων προκύπτει ότι η βούληση των 
αγωνιστών του Έθνους, που υπέμειναν τα 
πάνδεινα για την αποτίναξη της «φρικώ-
δους οθωμανικής δυναστείας και του βα-
ρυτάτου και απαραδειγματίστου ζυγού της 
τυραννίας», ήταν να στηριχθεί η σύσταση, 
η πολιτική ύπαρξη και η ανεξαρτησία του 
ελληνικού Έθνους, που ανασταινόταν από 
τις στάχτες, επάνω στις αρχές και τις επι-
ταγές της Ορθόδοξης Εκκλησίας. 
 Είναι πασιφανές και ιστορικά αποδεδειγ-
μένο ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία στάθηκε η 
κιβωτός του Γένους μας κατά τη διάρκεια 
της Οθωμανοκρατίας και διαφύλαξε τη 
γλώσσα του και την εθνική του συνείδη-
ση. Με τη συνταγματική τους διακήρυξη 
οι πρόγονοί μας, οι οποίοι πέρασαν «διά 
πυρός και σιδήρου», ευγνωμόνως αναγνω-
ρίζουν τις θυσιαστικές προσπάθειες της 
μητέρας Εκκλησίας, τότε «που όλα τα ᾽σκι-
αζε η φοβέρα και τα πλάκωνε η σκλαβιά». 
Είχαν βιώσει τη συμβολή και την «κένω-
ση» την οποία υπέστη στον ᾽γώνα για την 
ανεξαρτησία της πατρίδας, όπως επίσης 
και τη δυναμική της για τη συνοχή του Γέ-
νους μας. Οι Έλληνες των χρόνων εκείνων 
ήταν βαθιά πεπεισμένοι ότι η Επανάστασή 
τους κατά του οθωμανικού ζυγού εκδη-
λώθηκε «διά του Χριστού την πίστιν την 
αγίαν και της πατρίδος την ελευθερίαν». 
Εύστοχα παρατηρεί ο ακαδημαϊκός Σπύ-
ρος Μελάς: «Το Εικοσιένα ολόισα βγαίνει 
από την αιωνόβια εθνική μας παράδοση. 
Τίποτα το ξενικό... Ξαναφτιάχνει Μαραθώ-
νες και Σαλαμίνες. Γίνεται παράδειγμα σ’ 
όλους τους λαούς... Τη σημαία του Εικοσιέ-
να κρατεί ένας δεσπότης. Και το ράσο του 
είναι σύμβολο διπλό: Θρησκεία και Παι-
δεία – Χριστιανισμός κι Ελληνισμός».
 Έκτοτε όλα τα Συντάγματα μέχρι και το 
ισχύον σήμερα -εκτός από δύο*- έχουν το 
ίδιο προοίμιο. Παρόλα αυτά όμως οι Νε-
οέλληνες, θαμπωμένοι από τα φώτα της 
Εσπερίας, «πήραμε τη ζωή μας λάθος»· 
έτσι, ψηφίζονται νόμοι που αντιβαίνουν 
προς το Σύνταγμα, ενώ πληθαίνουν οι 
αντιθρησκευτικές και αντιχριστιανικές 
φωνές, καθώς κυριαρχεί εν πολλοίς μία 
αντιεκκλησιαστική νοοτροπία. Σοβεί 

βαθιά η ποικιλόμορφη κρίση, οικονομική, 
κοινωνικο-ηθική, πολιτισμική. 
«Εσβέσθη ό,τι άγιον, δεσπόζει το χυδαίον 
οσμή πτωμάτων έλαβε την θέση των ανθέ-
ων. 
Αντί θρησκείας ο χρυσός, αντί οικογενείας 
της Αφροδίτης ο ναός, το αίσχος της νοθεί-
ας. 
Κι έπεσαν, όλα έπεσαν. Το παν εις τέφραν 
κείται. 
Υψούνται μόνον τράπεζαι και μόνον τρα-
πεζίται».
 Τα ίδια θα έλεγε και για σήμερα ο Αχιλλέ-
ας Παράσχος. Η Ελλάδα των μνημονίων, 
εμφανίζοντας κενά μνήμης, αποκόβεται 
από τις ρίζες και την παράδοσή μας, απο-
χρωματίζει την παιδεία μας μεταβάλλο-
ντάς την σε ουδετερόθρησκη, υποβαθμίζει 
την εορτή των Τριών Ιεραρχών, μεταλ-
λάσσει το μάθημα των Θρησκευτικών, 
συρρικνώνει την αρχαία κληρονομιά μας, 
αποδομεί την ιστορία και «τα έμφυλα στε-
ρεότυπα», σκοτώνει την ελπίδα των νέων, 
θραύει τη βακτηρία των γερόντων καη η 
σήψη προχωρεί. Ποιος θα μας σώσει; 
 Ας γίνει και δική μας η εξομολόγηση και 
προσευχή του στρατηγού Μακρυγιάννη· 
ίσως έτσι ελκύσουμε το έλεος του Θεού: 
«Κύριε Παντοδύναμε. Εσύ, Κύριε, θα σώ-
σης αυτό το έθνος. Είμαστε αμαρτωλοί, 
είσαι Θεός! Ελέησέ μας, φώτισέ μας, ένωσέ 
μας και κίνησέ μας εναντίον του δόλου και 
της απάτης, της συστηματικής τυραγνιάς 
της πατρίδος και θρησκείας».

…………………………………………………………… 
* Το ένα είναι το «Ηγεµονικόν Σύνταγµα» του 
1832· παρέµεινε μόνον σχεδίασµα και ποτέ δεν 
τέθηκε σε ισχύ. Σχεδιάστηκε µετά τον θάνατο του 
κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια, οπότε επικρα-
τούσε διχόνοια και αναρχία. Το άλλο είναι το 
Σύνταγµα του 1925· ίσχυσε επί δικτατορίας του 
στρατηγού Παγκάλου μέχρι τον Σεπτέµβριο του 
1926. Η αναφορά και µόνο στην πολιτική κατά-
σταση της πατρίδας μας τις συγκεκριμένες αυ-
τές ιστορικές περιόδους καταδεικνύει  πόσο …
ελεύθερη (!) και πόσο …δηµοκρατική (!) μπορεί να 
είναι µία Ελλάδα, που δεν θα επικαλείται τον Θεό 
και πόσο μπορεί να ευημερήσει! (Πρβλ. σημερινή 
κατάσταση).

Ευδοξία Αυγουστίνου, Φιλόλογος-Θεολόγος
Γρεβενά

aktines.blogspot.gr

Από τα πρώτα Συντάγματα στις σημερινές «ασυνταξίες»
«Μακάριον το έθνος, ου έστι Κύριος ο Θεός αυτού» (Ψα 32,12).

τους ειρωνεύονταν λ.χ. «Καλλίας ο πλούσι-
ος». Εννοούσαν τον καθολικό πλούτο των 
ιδεών, αισθημάτων, ικανοποίηση των ανα-
γκών με μέτρο, αυτάρκεια.
Τιμές: Ήταν απλλώς η γενική αποδοχή, εκτί-
μηση, οι διακρίσεις.  Ήταν «ο έπαινος του 
Δήμου και των σοφιστών» του Καβάφη ».
Όλα τα παραπάνω πρέπει να γίνουν γνω-
στά και ως πράξη στους νέους μας.  Φορείς 
υλοποίησης οι γονείς, η οικογένεια, τα 

Μ.Μ.Ε., το σχολείο, το κράτος, οι πολιτικοί, 
οι άνθρωποι του πνεύματος.  Όλοι.  Διότι, 
όπως τονίζει και ο Νόαμ Τσόμσκι: «Σκοπός 
μιας δημοκρατικής κοινωνίας δεν είναι 
η παραγωγή αγαθών, αλλά η δημιουργία 
ελεύθερων και ολοκληρωμένων ανθρώπι-
νων υπάρξεων».

Μεγάλη βοήθεια από κείμενο του Δημήτρη 
Μητρόπουλου.  
Επίσης από το octonia.com και διάφορα 
blogs και sites.

Δημήτριος Τρ. Καραγιοβάννης
Δάσκαλος, Κομοτηνή
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Πριν από καιρό, ευτύχησα να παρακο-
λουθήσω δύο συνεντεύξεις οι οποίες με 
εξέπληξαν θετικά. Ή για να ακριβολογή-
σω, με συνεπήραν. Η πρώτη αφορούσε 
στον αρχιμουσικό Θεόδωρο Κουρεντζή, 
ενώ η δεύτερη στον εικαστικό Νίκο Φλώ-
ρο. Αμφότερες, προβλήθηκαν από την 
κρατική τηλεόραση.

Σκοπός του παρόντος σημειώματος δεν 
είναι η παράθεση λεπτομερειών από τις 
υπόψη συνεντεύξεις –άλλωστε για όσους 
ενδιαφέρονται να τις παρακολουθήσουν 
είναι διαθέσιμες στο διαδίκτυο- αλλά να 
μοιραστώ τον ενθουσιασμό μου. Να τον 
κοινωνήσω.

Οι συγκεκριμένοι καλλιτέχνες γεννή-
θηκαν και μεγάλωσαν στην Ελλάδα. Παρ’ 
όλ’ αυτά, με τη δουλειά τους κατάφεραν 
να κατακτήσουν την παγκόσμια καταξίω-
ση και να καθιερωθούν μεταξύ των κορυ-
φαίων του μετεριζιού τους. Μάλιστα με 
τρόπο πρωτοποριακό: Ο μεν Κουρεντζής, 
με τον ρηξικέλευθο και ανεπανάληπτο 
στα μουσικά χρονικά, τρόπο ανάγνωσης 
και απόδοσης κλασικών συμφωνικών 
έργων, όπως οι όπερες του Μότσαρτ. Ο 
δε Φλώρος, με τον μοναδικό και απαρά-
μιλλο τρόπο δημιουργίας των έργων του, 
που πρώτος αυτός εισήγαγε στην τέχνη 
της γλυπτικής και πατένταρε το 2003, ο 
οποίος βασίζεται στη χρήση υλικών της 
καθημερινότητας, όπως αλουμινένια 
κουτάκια αναψυκτικών, εφημερίδες κ.α.

Το εντυπωσιακότερο όλων -αξιολογώ 
βάσει προσωπικών κριτηρίων- είναι ότι, 
πέραν από το αδιαμφισβήτητο ταλέντο 
τους, έχουν θέσει ως λύχνο στην πορεία 
τους, την ελληνική τους καταγωγή, την 
ελληνική παιδεία και γλώσσα, αλλά και 
την πίστη τους στον Θεό και τις εμπειρί-
ες τους από το Άγιον Όρος. Αν και ταξι-
διώτες της οικουμένης, δε λησμονούν ότι 
κατάγονται από τόπο με όνομα, ιστορία 

και πίστη. Και την εν λόγω πραγματι-
κότητα προβάλλουν και υποστηρίζουν, 
απαρεγκλίτως και δίχως μειονεξία, όπου 
βρεθούν κι όπου σταθούν.

Οι σπουδαίες αυτές προσωπικότητες, 
αποτελούν χειροπιαστό παράδειγμα 
ότι ο Ελληνισμός κι οι πρεσβευτές του, 
δύνανται να διασταλούν και να αποτελέ-
σουν οικουμενικό σημείο αναφοράς όχι 
μόνο σε επίπεδο επαγγελματικών δεξιο-
τήτων, όχι μόνο στον τομέα της πρωτο-
πορίας, αλλά και ως φορείς της ηθικής 
της Ελληνικότητας (Ελληνική Παιδεία – 
Ορθοδοξία).

Αποδεικνύουν περίτρανα, ότι για να 
γίνεις αποδεκτός και να μεγαλουργήσεις, 
δε χρειάζεται ούτε να ξεπουλήσεις τα 
ιδανικά σου ούτε να νοθεύσεις την ιδι-
οπροσωπεία σου. Από την άλλη ομολο-
γούν, ότι η έξοδος από τον περίκλειστο 
εαυτό και την ατομικότητα, δεν αποτελεί 
ένδειξη αδυναμίας ή τροχοπέδη, αλλά 
απεναντίας δύναμη ολοκλήρωσης και 
ευτυχίας. Ότι το προσωπικό συμφέρον 
μπορεί να συμπλεύσει με το εθνικό.

Για όλα αυτά, αισθάνομαι την ανάγκη 
να τους ευχαριστήσω, να τους συγχαρώ 
και να τους ευχηθώ κάθε καλό παρά τω 
Θεώ.

Ακολούθως, παραθέτονται βιογραφικά 
στοιχεία των δύο συμπατριωτών μας, 
προκειμένου να τους γνωρίσουμε καλλί-
τερα.

Ο Θεόδωρος Κουρεντζής (εικόνα 1) 
είναι Έλληνας διευθυντής ορχήστρας, 
συνθέτης και ποιητής που εργάζεται στη 
Ρωσία. Γεννήθηκε στην Αθήνα και από μι-
κρή ηλικία ξεκίνησε τα μαθήματα πιάνου. 
Στα επτά του χρόνια άρχισε να μαθαίνει 
βιολί, ενώ στα δώδεκά του φοίτησε στο 
Ελληνικό Ωδείο στο Τμήμα Θεωρητικής 
Μουσικής και στο Τμήμα Εγχόρδων. Με 
την σύνθεση ασχολήθηκε για πρώτη 
φορά το 1987.

Το 1990 αναλαμβάνει τη διεύθυνση 
του μουσικού συγκροτήματος «Musica 
Aeterna». Μετά το πέρας των σπουδών 
(αν και είχε εξασφαλισμένη υποτροφία 
για τη Μετροπόλιταν Όπερα της Νέας 
Υόρκης) εγκαταστάθηκε στη Ρωσία (Αγία 
Πετρούπολη) στο διάσημο Κρατικό 
Ωδείο. Δάσκαλός του ήταν η σχεδόν μυ-
θική μορφή της σοβιετικής διεύθυνσης 
ορχήστρας Ηλίας Μούσιν, δάσκαλος των 
επίσης διάσημων Βαλέρι Γκέργκιεβ και 
Γιούρι Τερμικανόβ. Ο ίδιος ο μαέστρος 
δήλωσε για τον Θεόδωρο Κουρεντζή: 
«Είχα πολύ ταλαντούχους μαθητές σαν 
τον Γκέρκγιεβ και τον Τερμικανόβ και μια 
μόνο διάνοια: ήταν ο Θεόδωρος Κουρε-

ντζής».

Στη Ρωσία είναι μια εμβληματική φυ-
σιογνωμία. Όλες του οι συναυλίες είναι 
«sold out» μήνες πρωτύτερα, ενώ είναι 
δημοφιλής σε όλες τις ηλικίες. Διευθύνει 
τακτικά τις καλύτερες ορχήστρες της Μό-
σχας. Με την ομάδα των μουσικών του 
ταξιδεύουν σε Ευρώπη, Αμερική και Ασία 
προκαλώντας πανζουρλισμό με κάθε 
τους παράσταση. Ο Βλαντιμίρ Πούτιν 
είναι δηλωμένος θαυμαστής του.

O Νίκος Φλώρος (εικόνα 2) είναι Έλλη-
νας γλύπτης. Γεννήθηκε στην Τρίπολη 
Αρκαδίας και μεγάλωσε στην Αθήνα. Έχει 
ζήσει και εργαστεί σε διάφορες μεγάλες 
πόλεις ανά τον κόσμο. Σπούδασε στην 
σχολή Καλών Τεχνών στο πανεπιστήμιο 
της Σορβόννης. Δημιουργίες του έχουν 
φιλοξενήσει κορυφαίοι εικαστικοί χώροι 
ανά τον κόσμο, έχει τιμηθεί με σημαντικά 
βραβεία και διακρίσεις. Τη δουλειά του 
επιφανή έλληνα καλλιτέχνη έχουν επι-
βραβεύσει εξέχουσες προσωπικότητες 
της τέχνης.

Τον Σεπτέμβριο του 2012 τον επέλεξε 
ως καλλιτέχνη ο Αλβέρτος του Μονακό 
προκειμένου να φιλοτεχνήσει ένα έργο 
εμπνευσμένο από την πριγκίπισσα Grace 
Kelly για τον εορτασμό των 30 χρόνων 
από τον θάνατό της. Τα γλυπτά κοστού-
μια του έλληνα καλλιτέχνη φιλοξενή-
θηκαν με τεράστια επιτυχία στο Μόντε 
Κάρλο, αφού πρώτα είχαν εκτεθεί στο 
Βασιλικό Μουσείο της Ουάσιγκτον.

Για το διάσημο κοστούμι του, “Red 
Queen Elizabeth”, έχει τιμηθεί με το 
πρώτο βραβείο από το Μητροπολιτι-
κό Μουσείο της Νέας Υόρκης, ενώ τον 
Σεπτέμβριο του 2013 πραγματοποίησε 
μεγάλη αναδρομική έκθεση στο Μουσείο 
της Μόσχας.

Ελληνισμός διαστελλόμενος: 
Η περίπτωση των Κουρεντζή και Φλώρου

Γεώργιος Κ. Τασούδης
Συγγραφέας – Ποιητής

Θούριο Ορεστιάδας

Πηγή: http://www.teodor-currentzis.com/
index.php/photo-gallery/

Πηγή: http://www.nikosfloros.com/el/
biografiko/

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%94%CE%B9%CE%B5%CF%85%CE%B8%CF%85%CE%BD%CF%84%CE%AE%CF%82_%CE%BF%CF%81%CF%87%CE%AE%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B1%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%89%CF%83%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%B9%CE%BF%CE%BB%CE%AF
https://el.wikipedia.org/wiki/1990
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%8D%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B7
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%97%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%9C%CE%BF%CF%8D%CF%83%CE%B9%CE%BD&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%92%CE%B1%CE%BB%CE%AD%CF%81%CE%B9_%CE%93%CE%BA%CE%AD%CF%81%CE%B3%CE%BA%CE%B9%CE%B5%CE%B2&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%93%CE%B9%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B9_%CE%A4%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%B1%CE%BD%CF%8C%CE%B2&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BB%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BC%CE%AF%CF%81_%CE%A0%CE%BF%CF%8D%CF%84%CE%B9%CE%BD
http://www.teodor-currentzis.com/index.php/photo-gallery/
http://www.teodor-currentzis.com/index.php/photo-gallery/
http://www.nikosfloros.com/el/biografiko/
http://www.nikosfloros.com/el/biografiko/
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Η κλήση και αποστολή του Ελληνα
Άγιος Νεκτάριος

 Και τι δεν κάνατε για να 
με θάψετε…
Όμως ξεχάσατε ότι ήμουν 
σπόρος..

΄́ Το κακό θα ‘ρθει από τους μορφωμένους΄́ , 
Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός

Το αντιεκκλησιαστικό πνεύμα της εποχής μας πυροδοτεί πολλές φορές και ένας 
αριθμός εκπαιδευτικών, δασκάλων και καθηγητών, οι οποίοι κινούμενοι στο 
ευνοϊκό κλίμα για μια άθρησκη Παιδεία, λησμονούν τον όρκο τους, αγνοούν το 
Σύνταγμα και ενώ βρίσκονται στην αίθουσα διδασκαλίας, από την έδρα, την πιο 
ιερή στιγμή για τον δάσκαλο και τον μαθητή, μιλούν σε βάρος της Πίστης και της 
Πατρίδας μας, συκοφαντούν τους ήρωες και τους ιερωμένους και περνούν τα 
αθεϊστικά τους μηνύματα στις άδολες καρδιές των παιδιών. 
Το είχε πει ο Πατροκοσμάς: «Το κακό θα ‘ρθει από τους μορφωμένους». 
Σε αυτούς τους καιρούς είμαστε! 
Στώμεν Καλώς!!

Συντακτική Ομάδα

Ίσως ποτέ άλλοτε όπως σήμερα δεν παίρ-
νουν τόσο δραματική επικαιρότητα τα 
λόγια του αγίου Νεκταρίου για την κλήση 
και αποστολή του Έλληνα.
Εδώ και λίγο καιρό οι τύχες του Ελληνι-
κού έθνους διακυβεύονται στην παγκό-
σμια πολιτική και οικονομική σκακιέρα· 
γιατί μάλλον οι Νεοέλληνες λησμονή-
σαμε την ταυτότητά μας, την ιδιαίτερη 
ιστορική, θρησκευτική και πολιτιστική 
φυσιογνωμία μας, τον ίδιο τον εαυτό μας, 
και θελήσαμε ν’ ακολουθήσουμε πρότυπα 
ξενικά, ήθος αλλότριο προς τη δική μας 
Παράδοση και εθνική φυσιογνωμία.
Ο Άγιος Νεκτάριος, όντας ο ίδιος Οικου-
μενικός με τα θαύματα και τα συγγράμμα-
τά του, δεν παύει να διδάσκει εμάς τους 
συμπατριώτες επιγόνους του για το οι-
κουμενικό χρέος που έχουμε να επιτελέ-
σουμε μέσα σ› έναν κόσμο που παραπαίει 
ζητώντας πνευματικά ερείσματα προκει-
μένου να συνεχίσει να ζει.
Η φωνή του Αγίου είναι διαυγής, κρυ-
στάλλινη, καθώς τα λόγια του συνιστούν 
το απαύγασμα της κατά Θεόν σοφίας 
του και της καθαρής από κάθε ιδιοτελή 
προσκόλληση καρδιάς του. Οι Άγιοι είναι 
οικουμενικοί άνθρωποι, πέρα από αρρω-
στημένους εθνικισμούς και σωβινισμούς. 
Τα όσα παρατίθενται στις παρακάτω 
γραμμές προέρχονται από δύο μικρές 
μελέτες του Αγίου: «Περί της Ελληνικής 
φιλοσοφίας ως προπαιδείας εις τον Χρι-
στιανισμόν» και «Περί της κλήσεως και 
αποστολής του Έλληνος».
Απερίφραστα διακηρύττει ο Άγιος ότι 
ο Έλληνας, με την ανέκαθεν ροπή και 
αγάπη του προς την αρετή και τη σοφία, 
έχει ως σκοπό και αποστολή του να είναι 
διδάσκαλος της ανθρωπότητος. 
Λέγει χαρακτηριστικά, με τόνο διαχρονι-
κό:
«Η φιλοσοφία είναι αληθώς αναφαίρε-
το κτήμα του Έλληνος· διαδιδομένη ανά 
τα Έθνη προσηλυτίζει αυτά και καθιστά 
αυτά Ελληνικά, ουδέποτε δε παύεται 
ούσα Ελληνική… Η Ελληνική φιλοσοφία 
προώρισται ίνα καταστήση τους πάντας 

Έλληνας· εγεννήθη υπέρ του Χρι-
στιανισμού και συνεταυτίσθη μετ’ 
αυτού, όπως εργασθή προς σωτηρί-
αν της ανθρωπότητος…
Ο Έλλην αληθώς εγεννήθη, ίνα φιλοσο-
φή· διότι εγεννήθη διδάσκαλος της αν-
θρωπότητος. Αλλ’ εάν η φιλοσοφία εγέ-
νετο παιδαγωγός εις Χριστόν, έπεται ότι 
ο Έλλην, πλασθείς φιλόσοφος, επλάσθη 
Χριστιανός, επλάσθη ίνα γνωρίση την 
αλήθειαν και διαδώ (=να την διαδώσει) 
τοις έθνεσιν. Ναι· ο Έλλην εγεννήθη κατά 
θείαν πρόνοιαν διδάσκαλος της ανθρω-
πότητος· τούτο το έργον εκληρώθη αυτώ· 
αύτη ην η αποστολή αυτού· αύτη η κλή-
σις αυτού εν τοις έθνεσιν».
Αυτή ήταν η αποστολή του Έλληνα και 
προτού ακόμη γνωρίσει τον Χριστια-
νισμό. Πολύ περισσότερο αφότου τον 
γνώρισε, οπότε ο Έλληνας, παρατηρεί ο 
Άγιος, βρήκε σ’ αυτόν το τέλειο, το ιδανι-
κό, βρήκε στον Χριστιανισμό ό,τι ο ίδιος 
ποθούσε να μάθει και αναζητούσε να 
βρει. Ο Χριστιανισμός έγινε ο διερμηνέ-
ας των αισθημάτων του Έλληνα. Γι’ αυτό 
και ο Έλληνας τον εγκολπώθηκε και τον 
περιέθαλψε μέσα του. «Ο Χριστιανισμός 
ως πρώτον δώρον αυτού εδωρήσατο 
αυτώ νέαν ζωήν· ο δε Έλλην υπεστήριξεν 
αυτόν δια των αγώνων και των αιμάτων 
του». Τόσο στενά μάλιστα συνδέθηκε ο 
Ελληνισμός με τον Χριστιανισμό, ώστε 
«αι έννοιαι των λέξεων Ελληνισμός και 
Χριστιανισμός εγένοντο συνώνυμοι. Έλ-
λην σημαίνει Χριστιανός, και Χριστιανός 
σημαίνει Έλλην», διότι όποιος ενστερνί-
σθηκε τις αρχές του Ευαγγελίου, το οποίο 
με νεύση και δύναμη Θεού διαδόθηκε 
στον κόσμο κυρίως από τους Έλληνες, 
αυτός «φρονεί Ελληνικά».
Και εξηγεί ποια είναι η ουσία του «φρο-
νείν Ελληνικά»: «…η τελείωσις, η ανύ-
ψωσις από του υλικού κόσμου προς τον 
πνευματικόν· ότι ο πνευματικός κόσμος 
δέον εστί να ζωογονή τον υλικόν κοσμον, 
ότι το πνεύμα ανάγκη να επικρατήση της 
ύλης, ότι οι πνευματικοί νόμοι δέον εστί 
να ώσιν ισχυρότεροι των φυσικών νο-

μων»…
Εδώ τώρα ας καθρεφτίσουμε τους εαυ-
τούς μας. Άραγε σήμερα το Ελληνικό 
έθνος έχει ως ύψιστη αρχή του «το πνεύ-
μα να επικρατήση της ύλης;». Αυτή τη δι-
άβρωση να φοβηθούμε. Αυτή που γίνεται 
δια των υλικών αγαθών. Όταν όλη η σκέ-
ψη και οι προσπάθειές μας ως ατόμων και 
ως έθνους κατατείνουν αποκλειστικά και 
μόνο στη διασφάλιση υψηλών χρηματο-
οικονομικών δεικτών, και την εθνική μας 
ευημερία την ταυτίζουμε στη συνείδησή 
μας με την εξασφάλιση καταναλωτικών 
αγαθών και υλικής και μόνο περιουσίας, 
τότε κατά πόσο, εμείς οι Έλληνες, φρο-
νούμε ελληνικά; Εδώ ακριβώς διαγρά-
φεται το χρέος μας. Χρέος να αναζητή-
σουμε άλλους δείκτες στην πορεία μας, 
αν θέλουμε να βγούμε από την πολυειδή 
κρίση που μας μαστίζει ως έθνος και που 
μας την παρουσιάζουν ως οικονομική και 
μόνο. Δείκτες πνευματικούς και όχι υλι-
κούς. Να επενδύσουμε στην τράπεζα του 
πνεύματος, να διατηρήσουμε την ηθική 
μας ελευθερία από κάθε πνευματικό εξαν-
δραποδισμό, από κάθε υποδούλωση του 
εσωτερικού φρονήματος, της αρετής μας.
Ο άγιος Νεκτάριος είναι απόλυτος στο 
σημείο αυτό:
Το Ελληνικό έθνος, τονίζει, οφείλει, έχο-
ντας συναίσθηση της κλήσεως και της 
αποστολής του, να εργασθεί «πρώτον 
όπως τελειωθή αυτό εν τη σοφία και αρε-
τή… και δεύτερον… υπέρ των αδελφών 
και των πλησίον αυτού», συνεχίζοντας 
έτσι το έργο των προγόνων του των ανα-
γνωρισμένων ευεργετών της ανθρωπότη-
τος. «Η κλήσις και η αποστολή του Ελ-
ληνικού έθνους υποχρεοί πάντα Έλληνα 
έχοντα συναίσθησιν των εαυτού ηθικών 
καθηκόντων να εργασθή εκθύμως εις πλή-
ρωσιν αυτών».
Και επιλέγει ο Άγιος: «Η πατρίς και η Εκ-
κλησία έχει σήμερον υπέρ ποτέ ανάγκην 
ανδρών αφωσιωμένων εις τας αρχάς του 
σταυρού, ανδρών ακαταπονήτων, ανδρών 
ζώντων ουχί δι’ εαυτούς, αλλά δια το Γέ-
νος και την Εκκλησίαν».
«Ζώντων ουχί δι’ εαυτούς, αλλά διά το 
Γένος και την Εκκλησίαν!». 

Ευτυχώς υπάρχουν ακόμα Έλληνες που 
καταλαβαίνουν και σήμερα την έννοια 
των λέξεων αυτών…
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«Ωχ ρε αδερφέ, κάνεις λες και το μέλλον της 
χώρας εξαρτάται από μένα». Ποιος από εμάς 
δεν έχει ακούσει την προηγούμενη φράση 
αγανάκτησης; Τουλάχιστον μία φορά, σε μια 
συζήτηση για το τι έφταιξε στην πατρίδα 
μας, εάν και ποιος ευθύνεται, και το τι μπο-
ρούμε να κάνουμε, όλο και κάποιος θα το 
έχει αναφέρει. Συχνά-πυκνά παρατηρώ, και 
εκφράζω ενίοτε και εγω, ένα ανάλογο κλίμα 
ηττοπάθειας και μιζέριας, απαισιοδοξίας για 
το μέλλον, νωχελικότητας και αδράνειας. Δυ-
στυχώς, έτσι ‘‘μας καταντήσαμε’’, να έχουμε 
μια στάση ζωής που δεν ταιριάζει στο πνεύ-
μα, την ιδιοσυγκρασία, και προπαντός την 
ιστορία μας. 
Δόξα τω Θεώ όμως, μέσα στο απεχθές αυτό 
κλίμα, υπάρχουν ακόμη -και θα συνεχίσουν 
να υπάρχουν- σημάδια ελπίδας (της κανονι-
κής, όχι αυτής που διαφημίζεται από το 2014) 
και ανάκαμψης, πρωτίστως ηθικής και πνευ-
ματικής. Κινήσεις αλληλλεγγύης, δράσεις 
πολιτιστικές, προσπάθειες συλλογικές, οι 
οποίες μας προσφέρουν έμπνευση και κου-
ράγιο. Μπορεί να πρόκειται για έναν καλλι-
τεχνικό σύλλογο, ένα κίνημα νέων με πολιτι-
κές προεκτάσεις ή μια ομάδα αλληλλεγγύης 
στους αναξιοπαθούντες. Σε κάθε περίπτωση, 
προσπάθειες που μας προσφέρουν κίνητρο 
να μην τα παρατάμε, να ατενίζουμε το μέλ-
λον με αισιοδοξία και να παλεύουμε για το 
καλύτερο.
Κάπως έτσι λοιπόν, ως απάντηση στην κρίση, 
και ως απάντηση στο «τι μπορώ να κάνω;», 
γεννήθηκε η ιδέα για έναν εθελοντικό Σύλ-

λογο Αιμοδοσίας, αποτελούμενο από νέους 
ανθρώπους που αντιλαμβάνονται την αξία 
της προσφοράς και της αλληλλεγγύης. Νέοι 
άνθρωποι λοιπόν, κυρίως φοιτητές, από 
διάφορες πόλεις της Ελλάδας, και οι οποίοι 
μοιραζόμαστε κοινές απόψεις για την αξία 
της προσφοράς, αποφασίσαμε να ιδρύσουμε 
έναν Σύλλογο Αιμοδοσίας (με μέλη εθελοντές 
τακτικούς αιμοδότες). 
Ταυτόχρονα, πέραν της εθελούσιας προσφο-
ράς αίματος που μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
σε οποιοδήποτε νοσοκομείο, το γεγονός ότι 
είμαστε ένας Σύλλογος εξασφαλίζει ότι για 
κάθε αιμοδοσία πιστώνεται ένας συγκεκριμ-
μένος αριθμός φιάλων αίματος στο όνομα 
του Συλλόγου, που θα μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί από τα μέλη του. Το τερπνόν μετά του 
ωφελίμου, δηλαδή.
Κατ’ αυτόν τον τρόπο, έχουμε κατορθώσει να 
προσφέρουμε στο κοινωνικό σύνολο, όπως 
φυσικά και κάθε μεμονωμένος αιμοδότης, και 
παράλληλα να ‘‘εξασφαλίζουμε’’ εμάς τους 
ίδιους και τις οικογένειές μας. Σκοπός μας 
είναι σταδιακά να επεκταθούμε, να έχουμε 
τακτικές συναντήσεις και νέα μέλη, έτσι 
ώστε ολοένα και περισσότεροι να αντιλαμ-
βάνονται την αξία της δημιουργικής αλλη-
λεπίδρασης και της προσφοράς ως αντίδοτο 
στην κρίση που βιώνουμε, είτε πρόκειται για 
οικονομική, κοινωνική, αξιακή ή πνευματική 
κρίση.
Ο Σύλλογος βρίσκεται ακόμη στα σπάργανά 
του, ωστόσο και μόνο η ενασχόληση με οργα-
νωτικά θέματα, καθώς και η αιμοδοσία αυτή 

καθεαυτή, είναι ικανά να μας γεμίζουν με 
χαρά και αισιοδοξία και να μας ανυψώνουν 
το ηθικό. Σε χαλεπούς καιρούς, προσπαθού-
με να αποφύγουμε και να υπερκεράσουμε τη 
ραθυμία, την αδράνεια και τον ωχαδερφισμό, 
και όπως και τόσες άλλες δράσεις ανά την 
επικράτεια, να βάλουμε και μεις ένα λιθα-
ράκι στην ανάπτυξη-αγρύπνηση του συλλο-
γικού αισθήματος και της αξίας του ‘‘κοινω-
νείν’’.
Ίσως η μεγαλύτερη ικανοποίηση στην έως 
τώρα πορεία του Συλλόγου να ήταν η έκ-
πληξη (συνοδευόμενη από επιβράβευση) 
που εξέφρασε το προσωπικό του τμήματος 
Αιμοδοσίας του Ιπποκράτειου Νοσοκομείου 
Θεσσαλονίκης, όταν πληροφορήθηκε την 
ίδρυση του Συλλόγου. Όπως χαρακτηριστικά 
μας είπαν, ήταν η πρώτη φορά που βλέπουν 
νέους άνθρώπους να ιδρύουν έναν Σύλλογο 
Αιμοδοσίας με σκοπό καθαρά ‘‘ερασιτεχνι-
κό’’-εθελοντικό, που να μη σχετίζεται δηλαδή 
με κάποια υπηρεσία ή εππαγγελματικό φο-
ρέα (οι οποίοι Σύλλογοι φυσικά είναι εξίσου 
αξιέπαινοι).  
Ναι λοιπόν φίλε αναγνώστη, το μέλλον της 
χώρας εξαρτάται και από σένα, και από μένα, 
και από όλους! Και πίστεψέ με υπάρχουν 
πολλά, μα πολλά ακόμη σπουδαία πράγμα-
τα που μπορούν να γίνουν. Το ‘‘τέλμα’’ θα το 
νικήσουμε εμείς, και όχι αυτό εμάς.

Νίκος Παπαδόπουλος, 
Φοιτητής Φιλολογίας-

Γλωσσολογίας ΑΠΘ

Για όσους έχουν λησμονήσει το φασιστικό 
καθεστώς των ποινικών εγκληματιών, των 
Γκρίζων Λύκων, των εμπόρων όπλων, ναρ-
κωτικών και των άλλων  σχετικών δραστη-
ριοτήτων που παριστάνει τη Δημοκρατία 
και ο δήμαρχος-πρωθυπουργός-πρόεδρος 
και νυν δικτάτορας που κάνει «δημοψηφί-
σματα», θυμίζουμε τα εξής: 
 
-κατέχει την Κύπρο
-απειλεί στο Αιγαίο
-αμφισβητεί τη Θράκη
-αρνείται τη Γενοκτονία των Αρμενίων, των 
Ελλήνων, τη δολοφονία των Κούρδων κλπ.
-εκβιάζει την Ευρωπαϊκή Ένωση, την Ελλά-
δα και όλους τους θεσμούς και τους οργα-
νισμούς της υφηλίου  για το προσφυγικό 
μεταναστευτικό 
-έχει κάνει εισβολή στο Ιράκ και τη Συρία, 
πουλώντας όπλα στους τζιχαντιστές 
-δολοφονεί χιλιάδες Κούρδους, ενώ στους 

επιζώντες κλείνει το νερό και το ρεύμα και 
τους απαγορεύει την κυκλοφορία
-κατηγορεί το κόμμα και τον πρόεδρο και 
τους βουλευτές του HDP με κατασκευα-
σμένες κατηγορίες και  επαπειλούμενες 
ποινές εκατοντάδων ετών
-έχει φυλακίσει χιλιάδες αντιφρονού-
ντες,  δημοσιογράφους, ιδιοκτήτες εφημε-
ρίδες και νόμιμους εκπροσώπους μέσων 
ενημέρωσης 
-έχει κλείσει δεκάδες εφημερίδες, περιοδι-
κά και ιστοσελίδες με προεδρικά διατάγ-
ματα
-έχει εκδιώξει χιλιάδες δικαστικούς, αστυ-
νομικούς, δημοσίους υπαλλήλους και 
καθηγητές επίσης με διατάγματα
-οργάνωσε κατά τη διάρκεια της καμπά-
νιας για το ΝΑΙ ή το ΟΧΙ   βιαιοπραγίες σε 
βάρος ατόμων που προπαγάνδιζαν το ΟΧΙ
-χαρακτήρισε  τους υποστηρικτές του 
ΟΧΙ. τρομοκράτες και Έλληνες (.....) που θα 

τους ρίξει στη θάλασσα και θα τους κάνει 
λαούς μουσείων 
 
Όλα τα παραπάνω και άλλα χιλιάδες  δι-
αμορφώνουν μια κατάσταση που απέχει 
από οποιαδήποτε δημοκρατικό καθε-
στώς  και ελεύθερη βούληση των Τούρκων 
πολιτών, για να μη μιλήσουμε για ελεύθε-
ρη σκέψη......
 
Αυτό λοιπόν το  φασιστικό καθεστώς, 
το  καρτέλ  Γκρίζων Λύκων, ποινικών 
εγκληματιών, νοσταλγών του Κεμάλ, θαυ-
μαστών του Χίτλερ, των Ναζί, του ρατσι-
σμού του  απαρτχάιντ με εκπρόσωπο τον 
δικτάτορα Ερντογάν,  στην Ελλάδα και 
στην Κύπρο θέλουν σαν συνέταιρο στη 
«Λύση» και στην Ευρώπη ως συνομιλητή! 
Όμως ας μην  πανηγυρίζουν οι εγκληματί-
ες, η  Νέμεσις και η κάθαρσις έρχεται.

Μαλκίδης Θεοφάνης
Δρ. Κοινωνικών 

Επιστημών, 
Αλεξανδρούπολη

Ο Δικτάτορας που κάνει 
δημοψηφίσματα και το φασιστικό 

καθεστώς  που παριστάνει 
τη Δημοκρατία....

«Μα, τι μπορώ να κάνω;»
 Σύλλογος Νέων Αιμοδοτών



11ΚΥΡΙΑΚΗ, 23 ΑΠΡΙΛΙΟΥ  2017 - ΤΕΥΧΟΣ 8 κοινωνείν

ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ
3 χρόνια δημιουργίας με ΓΝΩΣΗ 

και ΔΡΑΣΗ στο Διδυμότειχο
 

Ο Ιστορικός και Πολιτιστικός Σύλλογος Διδυμοτείχου ΚΑΣΤΡΟ-
ΠΟΛΙΤΕΣ-Γνώση και Δράση» έχοντας καθορίσει ως «γενέθλια» 
και ιδρυτική του ημέρα την 30η  Μαρτίου 2014, συμπλήρωσε 
τρία χρόνια λειτουργίας και δημιουργίας, και πλέον βαίνει στο 
τέταρτο έτος ατενίζοντας το μέλλον με αισιοδοξία, δυναμική, 
συνεχής προσπάθεια, αδιάκοπο ενδιαφέρον και αέναη αγάπη 
για το Διδυμότειχο, τη Θράκη και τον Ελληνισμό.
Με την ευκαιρία της συμπλήρωσης των τριών χρόνων από την 
ίδρυση του Συλλόγου, αισθανόμαστε την ανάγκη να εκφράσου-
με τις ευχαριστίες σε όλους όσους μας στήριξαν σε αυτά τα θε-
μέλια πρώτα μας βήματα στο δύσβατο μονοπάτι της ανάδειξης 
και προβολής της ιστορικής και πολιτιστικής κληρονομιάς του 
τόπου μας.
Κατέχοντας την ιδιαιτερότητα και τη μοναδική ευθύνη, ως ένας 
εκ των λιγοστών Συλλόγων στο Πανελλήνιο με αποκλειστικό 
χαρακτήρα που επιχειρεί να αναδείξει την τοπική ιστορία, τα 
μνημεία και την τέχνη της ακριτικής μας περιοχής, συμπληρώ-
σαμε τα τρία πρώτα χρόνια μας έχοντας καλύψει με δράσεις και 
εκδηλώσεις όλες τις πόλεις της Θράκης, στις οποίες προσπα-
θήσαμε να προβάλουμε την Καστροπολιτεία  του Διδυμοτείχου 
και την ευρύτερη περιοχή του, υπό το πρίσμα της ιστορικής 
μνήμης.
Μαζί συνεχίζουμε συνοδοιπόροι, τα μέλη και οι φίλοι του Συλ-
λόγου, που άμεσα ή έμμεσα στηρίζουμε και ενισχύουμε τις 
δράσεις και πρωτοβουλίες που πάντοτε έχουν ως γνώμονα την 
Αγάπη και το Πάθος για την Ιστορία, τα Μνημεία, την Τέχνη, την 
Έμπνευση και τον Πολιτισμό που παράγει ο ιερός τόπος του 
Διδυμοτείχου και της ευρύτερης περιοχής.
Σας ευχαριστούμε πολύ όλους και σας περιμένουμε να βαδί-
σουμε μαζί στην ιστορική μας Καστροπολιτεία.
 

«ΚΑΣΤΡΟΠΟΛΙΤΕΣ-Γνώση και Δράση»
Ιστορικός και Πολιτιστικός Σύλλογος Διδυμοτείχου

kastropolites.com

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΔΙΕΘΝΩΝ ΑΝΑΛΥΣΕΩΝ (ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α.)

Το ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α. ιδρύθηκε τον Ιανουάριο του 2010 και εδρεύει στην 
Αθήνα. Είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Νομικό Πρόσωπο 
Ιδιωτικού Δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.). Συναπαρτίζεται από διεθνολόγους, 
αμυντικούς αναλυτές, ιστορικούς και επιστήμονες συναφών ει-
δικοτήτων, τόσο από την Ελλάδα όσο και την Κύπρο.
Το ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α. επιδιώκει τη στενή όσο και παραγωγική συνεργα-
σία με τα ΥΠ.ΕΞ. Ελλάδος και Κύπρου και συμπεριλαμβάνεται 
στα ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα της επίσημης ιστοσελίδος 
του ελλαδικού Υπουργείου Εξωτερικών.
Σκοπός και στόχοι

Ο κύριος σκοπός του ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α.  είναι η προαγωγή και εμβά-
θυνση της μελέτης για θέματα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, 
πρωτίστως δε της ευρωπαικής στρατηγικής ολοκλήρωσης και 
της συμμετοχής της Ελλάδος στα μείζονα ευρωπαικά ζητήματα. 
Ο σκοπός αυτός επιδιώκεται να προωθείται από το ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α. 
με κάθε νόμιμο μέσο, όπως συνέδρια, διαλέξεις, συζητήσεις, 
ισότιμη συνεργασία με άλλους φορείς στην Ελλάδα, την Κύπρο 
και τις λοιπές ευρωπαϊκές χώρες που διέπονται από παρεμφε-
ρή στοχοθεσία.
Σε συνάρτηση με την παραπάνω γενική αρχή,    ως ειδι-
κότερα θέματα ενασχόλησης και κατεύθυνσης καθορί-
ζονται: -Η αναβάθμιση και εμπλουτισμός του δημόσι-
ου διαλόγου σε θέματα ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και 
διεθνών σχέσεων. -Η προώθηση της    επιστημονικής έρευ-
νας προς    πληρέστερη και πιο ολοκληρωμένη τεκμηριωμένη 
αντίληψη του ευρωπαϊκού αλλά και ευρύτερα του διεθνούς 
περιβάλλοντος. -Η επεξεργασία και δημοσιοποίηση τεκμηρι-
ωμένων αναλύσεων τόσο για θέματα ειδικότερου ελληνικού 
ενδιαφέροντος (κυπριακό, ελληνοτουρκικές σχέσεις, Βαλκά-
νια) όσο και ευρύτερων θεμάτων (ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
ασφάλειας και ασύμμετρων απειλών, διατλαντικών σχέσεων, 
μετανάστευσης, ανθρωπίνων δικαιωμάτων, κλιματικών αλλα-
γών και απειλών).
Το ΕΛ.Κ.Ε.Δ.Α. φιλοδοξεί να συμβάλλει στον δημόσιο και πολιτι-
κό διάλογο για τα παραπάνω θέματα, αποβλέποντας σε γόνιμη 
συνδρομή προς μια κοινωνία ενεργών πολιτών αλλά και ανά-
δειξη ζητημάτων του κοινού ευρωπαικού γίγνεσθαι σε ομάδες 
ειδικότερου ενδιαφέροντος (διπλωμάτες, διεθνολόγους, αξιω-
ματικούς, αμυντικούς αναλυτές ιστορικούς, δημοσιογράφους)

Για περισσότερες πληροφορίες www.elkeda.gr

 «OMG! Τι γλώσσα είναι αυτή;»

Ο κόσμος του διαδικτύου κατά κύριο λόγο, αλλά και η καθημε-
ρινότητά μας,   έχουν κατακλυστεί   από πληθώρα ακαταλαβί-
στικων, ακατάληπτων και άγνωστων λέξεων ή και ολόκληρων 
φράσεων, που ενώ κάποιοι δείχνουν γνώστες και θιασώτες 
τους, κάποιοι άλλοι δείχνουν ανίδεοι κι ανήμποροι να συλλά-
βουν το περιεχόμενό τους, κοιτώντας με απορία τα νέα «επι-
τεύγματα» στον πολύπαθο  χώρο της γλώσσας μας.
Λέξεις και φράσεις που σε καμιά περίπτωση δε συνάδουν και 
δε συμφωνούν πολλές φορές με τους επίσημους γραμματικούς 
και   συντακτικούς κανόνες, με το λεξιλόγιο των επίσημων λε-
ξικών, αλλά έχει κερδίσει μια θέση στην καρδιά πολλών κι έχει 
βρει πολλούς φανατικούς υποστηρικτές και χρήστες. Σε σημείο 
μάλιστα που ακόμη και το OxfordEnglishDictionary δε δίστασε 
να εντάξει  1000 περίπου «νέες» λέξεις και σημασίες στην τε-
λευταία αναθεώρηση της διαδικτυακής του έκδοσης – που κυ-
ρίως απορρέουν από τον σύγχρονο διαδικτυακό χώρο –  προσ-
δίδοντας σ’ αυτές έναν τόνο επισημότητας και υπογράφοντας 
με αυτόν τον τρόπο την αποδοχή τους. Η αλήθεια είναι ότι δεν 
μπορούμε να αγνοήσουμε κι απλώς να γυρίσουμε επιδεικτικά 
την πλάτη μας σ’ αυτή τη νέα γλωσσική πραγματικότητα που 
δείχνει να διαμορφώνεται και να παγιώνεται στη ζωή μας.
Βέβαια, δεν είναι και σωστό να αναθεματίζουμε διαρκώς την 
τεχνολογία και τα επιτεύγματά της, καθιστώντας την αποδι-
οπομπαίο τράγο για καθετί κακό και στραβό που συναντάμε 
στην καθημερινότητά μας. Μην ξεχνάμε άλλωστε ότι η «αρ-
γκό» ξεκίνησε χρόνια πριν, ως μια συνθηματική τυποποιημένη 
γλώσσα, που δημιουργήθηκε, για να εξυπηρετεί τις ανάγκες του 
υποκόσμου της Γαλλίας. Ο ίδιος δε ο VictorHugoχρησιμοποίη-
σε τη λέξη στο έργο του «LesMiserables». Σήμερα, όμως, έλαβε 

κοινωνει(ν)κά
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τρομακτικές θα λέγαμε διαστάσεις κι αποτελεί για πολλούς – 
ιδιαίτερα τους νέους – το λάβαρο του απογαλακτισμού τους και 
της επανάστασής τους απέναντι στο κατεστημένο.
Ποιος θα μπορούσε να ξεχάσει την έκπληξη και την αμηχανία 
του πατέρα σε γνωστή διαφήμιση, όταν ακούγοντας το παιδί 
του να του απευθύνεται σε μια γλώσσα δυσνόητη για τον ίδιο, 
απαντάει: «Στη μάνα σου το είπες;». Μία έκφραση αμηχανίας 
που πιστεύω αποτελεί καθημερινή εικόνα στο άκουσμα λέξεων, 
τύπων, συντομογραφιών, αρκτικόλεξων που βάναυσα εισβάλ-
λουν στην επικοινωνία μας και την καθιστούν ακόμη πιο ανού-
σια κι επιδερμική απ’ ό,τι ήδη είναι.
Κατηγορούμε, λοιπόν, τους νέους για λεξιπενία, για κακή χρή-
ση λεξιλογίου, για αδυναμία σωστής έκφρασης και έλλειψη 
έμπνευσης και δημιουργικής φαντασίας. Μήπως όμως αυτή η 
κοινωνιόλεκτος, ο ιδιαίτερος αυτός τρόπος ομιλίας, αποτελεί 
και μία απτή απόδειξη ότι κάθε άλλο παρά από έλλειψη φαντα-
σίας πάσχουν οι νέοι κάθε εποχής; Μήπως χρησιμοποιούν μια 
γλώσσα ζωντανή που καθημερινά τροφοδοτείται κι ανανεώνε-
ται, ανάλογα βέβαια με τις ανάγκες τους και τα πιστεύω τους; 
Σύμφωνα με τους ειδικούς η γλώσσα των νέων  επιτρέπει  την 
πλούσια και συνάμα γρήγορη πληροφόρησή τους, καθώς οι 
νέες λέξεις που επινοούν προσδίδουν ταχύτητα στην επικοινω-
νία τους, με πλούσια εκφραστικότητα. Το σίγουρο είναι ότι όσο 
περισσότερες ομάδες και  υποομάδες νέων ξεφυτρώνουν τόσο 
περισσότερο θα εμπλουτίζεται το γλωσσικό τους οπλοστάσιο, 
έστω και με αυτόν τον αποκρουστικό – για τους περισσοτέρους 
μας – τρόπο έκφρασης κι επικοινωνίας. Όσο πλούσια, λοιπόν, 
είναι η γλώσσα μας άλλο τόσο πλούσια είναι και η ευρηματικό-
τητα τους στη δημιουργία νέων τύπων.

Άρης Ιωαννίδης, Φιλόλογος
www.schooltime.gr

Στάση των νεοειδωλολατρικών ομάδων 
έναντι του Χριστιανισμού γενικά 

και της Ορθοδοξίας ειδικότερα. 
(και Συνταγματική Αναθεώρηση!!!)

   
   Προς επίτευξη των σκοπών τους οι νεοειδωλολάτρες - αρχαι-
ολάτρες διατυπώνουν σχετικές προτάσεις προς την Πολιτική 
ηγεσία του τόπου από χριστιανούς και αρχαιοελληνιστές!!! (Δι-
ακήρυξη 22-23 Ιουνίου 1996, με την ευκαιρία ειδωλολατρικής 
συναντήσεως στο Λιτόχωρο Πιερίας).
   Εκεί μεταξύ των άλλων, διαβάζουμε:
1) Το κράτος να μην ιδρύει ούτε να συντηρεί θεολογικές σχολές 
οποιουδήποτε δόγματος.
2)    Να μην διδάσκεται στα δημόσια σχολεία μάθημα θρησκευ-
τικών.
3)       Να μην γίνονται ούτε πρωινή προσευχή ούτε άλλες θρη-
σκευτικές τελετές σε σχολεία και στρατόπεδα …
4)     Να επιτραπεί η καύση μετά θάνατον για όσους το επιθυ-
μούν.
5)   Να μην αναγράφεται το θρήσκευμα στην αστυνομική ταυ-
τότητα.
6)   Να μην μεταδίδονται θρησκευτικές τελετές από τα κρατικά 
μέσα μαζικής ενημέρωσης...
7)   Να μην υπάρχουν θρησκευτικές αργίες.
8)   Να αλλάξει η σημαία ώστε να μην φέρει κανένα θρησκευτι-
κό σύμβολο.
(Ευ. Μπεξής: Ελληνική κοσμολογία και Π. Διαθήκη, Δαυλός τ. 
137/93 σελ. 7949 εξ. και Δαυλός τ. 166/95 σελ. 9917 εξ.)
    Με τους τρόπους αυτούς ευελπιστούν ότι θα αλλοιωθή ο 
χριστιανικός χαρακτήρας της Ελλάδος, ώστε να μπορέσουν να 
εισορμήσουν στη συνέχεια νέες ιδέες, για την επιστροφή στους 
προγονικούς θεούς.

   Αλήθεια τι σύμπτωση! Πολλά απ’ αυτά τα αιτήματα - προτά-
σεις ακούγονται και από ένα σωρό άλλες πλευρές. Τα προβάλ-
λουν και τα κινήματα της Νέας Εποχής. Σε μερικά σημεία τους 
ταυτίζονται με ανθελληνικές θέσεις ξενοκίνητων ομάδων και 
ασφαλώς στοχεύουν στην παγκοσμιοποίηση που είναι το όρα-
μα της Νέας Εποχής. 

Σχόλιο: Μήπως σας λένε κάτι για το σήμερα;

Ενός λεπτού σιγή
Ενός λεπτού σιγή για εκείνο το μαντήλι που ξηλώθηκε κι έμεινε 
«μαντίλι», για την εταιρεία που διαλύθηκε κι έγινε «εταιρία», 
για τη βρωμιά που λερώθηκε κι έγινε «βρομιά», για τον χλωμό 
που τρόμαξε κι έγινε «χλομός», για το πηρούνι που έσπασε κι 
έγινε «πιρούνι», για το συγγνώμη που, έλεος, γίνεται «συγνώ-
μη», για το ρήμα γλυτώνω που δε γλύτωσε κι έγινε «γλιτώνω», 
για το παληκάρι που λύγισε κι έγινε «παλικάρι», για την μπύρα 
που ξίνισε κι έμεινε «μπίρα», για την χρεωκοπία που έγινε «χρε-
οκοπία» και τη φοβόμαστε περισσότερο, για την περηφάνεια 
που ντροπιάστηκε κι έγινε «περηφάνια» για τον Μανώλη που 
παλεύει για να μη γίνει «Μανόλης», για τη ζήλεια που ζήλεψε κι 
έγινε «ζήλια», για το κτήριο που γκρεμίστηκε κι έγινε «κτίριο»...
Και για όλα εκείνα τα θύματα της απλοποίησης/κατακρεούρ-
γησης της ελληνικής γλώσσας, που μας κάνουν να νιώθουμε 
ανορθόγραφοι και να ανοίγουμε λεξικό ακόμη και για την πιο 
απλή λέξη!

Ανώνυμος δάσκαλος

Εθνική συνεννόηση*
Στην Ελλάδα, τελευταία, πληθαίνουν οι φωνές εκείνων που 
υποστηρίζουν ότι ο μόνος τρόπος υπεράσπισης των συμφε-
ρόντων της ελληνικής κοινωνίας έναντι των δανειστών είναι 
η εθνική συνεννόηση,  η δημιουργία ενός μετώπου των πολιτι-
κών δυνάμεων του ευρωπαϊκού τόξου.
Ακουγα προσφάτως κάποιον να λέει να μαζευτούν οι αρχηγοί 
των κομμάτων να πάρουν ένα αεροπλάνο και να πάνε μαζί να 
διαπραγματευτούν με τους δανειστές (σ.σ. η πρόταση του κα-
θηγητή Μητρόπουλου που διατύπωσε σε μεταμεσονύχτια τη-
λεοπτική εκπομπή). Θα πάνε λοιπόν στον κύριο Σόιμπλε και θα 
τους πει καλώς ήλθατε και καλώς φύγετε, εγώ αυτό θέλω και 
αυτό θα κάνετε. Το ερώτημα είναι σε ποια βάση, ποιο το πε-
ριεχόμενο της εθνικής συνεννόησης. Είναι δυνατόν αυτοί που 
ενέχονται για την κατάντια της χώρας να υπερβούν τον εαυτό 
τους και να μεταβάλλουν γραμμή πλεύσης; Εάν ήθελαν ή εάν 
ήξεραν, θα το είχαν πράξει. Η Ελλάδα δεν σέρνεται από το κακό 
στο χειρότερο από το 2008, αλλά από το 1832.

*Γιώργος Κοντογιώργης – Απόσπασμα συνέντευξης 
στον Βαγγέλη Γρηγόρη
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